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    Администрация города Дубны Московской области
      Управление народного образования
       Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

    «Средняя общеобразовательная школа № 2  г. Дубны Московской области»
(ШКОЛА № 2)
                                           ул. Школьная, д. 3, г. Дубна, Московская область, 141980, тел. 3-13-58,    е-mail  school2 @uni-dubna.ru
                                            ОКПО  93706862 ,  ОГРН  1045002200143,  ИНН\КПП 5010029897\501001001
ПРОТОКОЛ

заседания Совета школы.


№ 2








09.11.2016

Присутствовали :

Члены Совета школы:

Кушнерева И.И., Казымова Л.Н., Щеглова А.В., Виноградова Н.А., Угарова Ю.А., Любимов С.С., Глонин Е., Сидоренко В., Гекова К., Халяпина Н.П.

Приглашенные:

Власова С.И., заместитель директора по учебно-воспитательной работе, Никонова О.А., заместитель директора по воспитательной работе, Багров П.Г., заместитель директора по безопасности, Новик С.А., председатель первичной профсоюзной организации, Швалева Т.В., куратор кадетских классов, Дудкин С.В., классный руководитель 11 «а» класса, Черкунова Л.О., классный руководитель 10 «а» класса, Таратуто Л.А., классный руководитель 6 «а» класса.

Повестка дня:

1.О выполнении решений заседания Совета школы от 08.09.2015 г.

2.О реализации социального проекта «Кадетское братство» в 2016\2017 учебном году.

3.О мерах по соблюдению безопасных условий организации образовательного процесса.

4.Разное.

Слушали:

По первому вопросу:

1.1.Виноградову Н.А., председателя Совета школы.




План работы совета школы обсужден на родительских собраниях в классах. Началась реализация плана.




Организовано горячее питание обучающихся в соответствии с согласованными списками обучающихся, имеющих право на льготное питание.

По второму вопросу:

2.1.Швалеву Т.В., куратора кадетских классов.




Школой накоплен большой потенциал и опыт работы в кадетских классах. С целью трансляции опыта и лучших практик работы в кадетских классах педагогическим коллективом школы принято решение о реализации социального общешкольного проекта «Кадетское братство» в нынешнем учебном году. В настоящее время школьной командой разработана Дорожная карта проекта. Предлагаю ее совету школы для согласования и участия.

По третьему вопросу:

3.1.Багрова П.Г., заместителя директора по безопасности.




В школе созданы современные условия для обеспечения безопасных условий организации образовательного процесса. Имеется периметровое ограждение, АПС, КТС. В соответствии с планами проводятся объектовые тренировки по отработке действий обучающихся и личного состава школы в случаях ЧС. Разработаны и введены в действие необходимые инструкции по безопасности. Проводятся плановые и внеплановые инструктажи с обучающимися по вопросам безопасности. В течение октября в школе будет смонтирована и установлена система видеонаблюдения. Однако, проблемой остается детского дорожно-транспортного травматизма. Обучающиеся школы систематически нарушают правила безопасности во время перемен, выходя на улицу за пределы ограждения, переходя в неположенном месте улицы и дороги. Имеют место случаи нарушения родителями сроков оформления документов по выезду обучающихся за пределы города на экскурсии. Прошу Совет школы продолжить работу с классными родительскими комитетами по профилактике нарушений обучающимися правил безопасного поведения. Проверить документацию родительских комитетов классов по организации выездов обучающихся за пределы города на экскурсии.

3.2.Халяпину Н.П., директора школы.




В минувшем учебном году мне было дано поручение советом школы обеспечить видеонаблюдение. Могу доложить, что необходимые мероприятия проведены, конкурс состоялся, определен подрядчик, начался монтаж сети. Работы будут проведены в установленные сроки.

По четвертому вопросу:

4.1.Щеглову А.В., секретаря Совета школы о текущих вопросах работы Совета школы.

Решили:

1.Считать решения Совета школы от 08.09.2015 г. выполненными.

2.Членам Совета школы активно включиться в реализацию проекта «Кадетское братство» в соответствии с дорожной картой. Регулярно заслушивать вопросы о ходе реализации проекта  на заседаниях Совета школы.

3.Провести совещание с председателями классных родительских комитетов, представителями органов ученического самоуправления по вопросам безопасности образовательного процесса. Декабрь 2016 г. Отв. Любимов С.С., Сидоренко В.

4.Отметить положительную работу администрации школы по обеспечению безопасных условий образовательного процесса.

Решение принято единогласно.

Председатель Совета школы




Н.А.Виноградова

Секретарь Совета школы




А.В.Щеглова

