Классный час «ДЕНЬ ПОБЕДЫ - 9 мая». 3 класс.
Цель: провести познавательное мероприятие ко Дню Победы.
Задачи: познакомить детей с историей Великой Отечественной Войны, с ценой ее победы, воспитывать патриотическое отношение, гордость за свою Великую Родину!
Оборудование: ноутбук, проектор, презентация, видеофильм «Дорогами войны…» 

Предварительная подготовка заключается в том, что необходимо заранее раздать ученикам стихи для чтения наизусть.

Ход занятия 
Слайд 1, 2 
Учитель. Есть события, даты, и имена людей, которые вошли в историю города, края, страны и даже  историю всей земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И это память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашисткой Германии. Ребята, мы с вами уже говорили об этой страшной войне. Сейчас я задам вам вопросы по этой теме.
Слайд 3
1. Назовите время начала и окончания Великой отечествённой войны?  
(22 июня 1941г -9 мая 1945 г.)
2. Как долго длилась война?
(1418 дней и ночей)
3. Почему войну 1941-1945г. называют Отечественной? (ответы детей)

Слайд 4 

Жестокое слово-война!
Прожекторов яростной вспышкой
К нам в детство врывалась она.
Смертельными тоннами стали,
Сиреной тревоги ночной.
В те  дни мы в войну не играли -
Мы просто дышали войной. (А.Иоффе)

Слайд 5 
Учитель. На рассвете 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши деды и прадеды боролись за освобождение родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. Оборона Одессы, Севастополя, Москвы, Ленинграда и Сталинграда навсегда вошла в историю как пример стойкости в борьбе с врагом. Не жалея своих жизней, люди вставали на дорогу войны, чтобы их дети и внуки жили в свободном и мирном государстве.

Слайд 6 

Давайте рассказывать об этой справедливой войне нашим детям и внукам, чтобы помнили.
Слайд 7  Звучит песня «Вставай, страна огромная…»
Июнь! Тогда еще не знали мы,
Со школьных вечеров шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится она лишь в сорок пятом, в мае!
Учитель. На защиту своего Отечества встал весь народ нашей страны. Против захватчиков участвовали не только регулярные войска, флот. Партизанские отряды,  и все трудоспособное население, даже старики и дети. «Всё для фронта, всё для победы!» - таков был девиз тружеников тыла.
Гитлеровцы  имели не только хорошо оснащенную армию, но и    военный опыт. Они одержали накануне победу в Норвегии и Франции, Польше и Бельгии, Голландии и Дании.  Гитлер и его армия  хотели  завоевать СССР также быстро.  Но тут их расчеты не оправдались. Наши солдаты героически давали сопротивление.
От  Брестской крепости до Смоленска, от Киева до Тулы враг двигался с тяжелыми боями и всюду встречал сильное сопротивление. Сильный отпор получили противники под городом Ельней. В это время  активный натиск немецких  войск был  немного приостановлен. 
Затем враг снова стал прорываться  в  центр страны, и был уже на подходе в Москву. С воздуха город подвергался разрушительным бомбовым ударам.  Отдельные разъезды гитлеровских мотоциклистов даже проникли в город. Но все усилия захватить  Москву  закончились полным провалом. Наши войска  остановили гитлеровцев. И  немцам пришлось  отступить. Это было первое крупное поражение врага.
Однако за успехом битвы под Москвой последовали неудачи советских войск в Крыму и под Харьковом.
Тяжелые дни переживал Ленинград (так в советское время назывался Санкт – Петербург). 900 дней и ночей город на Неве находился в осаде. Враг заблокировал все подступы к городу, что сделало невозможным подвоз продуктов питания.
От  сильного голода и  холода, частых обстрелов и бомбежек, погибло почти 850 тысяч человек. Но врагу  так и не удалось сломить до конца великий город. 27 января 1943 года блокадное кольцо было прорвано.
Перелом в ходе войны произошел под Сталинградом (сейчас это город -  Волгоград). Здесь, между Волгой и Доном, 200 дней длилось великое сражение, в котором гитлеровцы  потеряли  убитыми,  ранеными и пленными - почти полтора  миллиона человек.
Затем наши войска уничтожили  вражеские войска  в районе Курска, Орла, Белгорода и погнали захваченных немцев через освобожденные Украину и Белоруссию до столицы фашистской Германии Берлина.
Страшась сокрушительного поражения, Гитлер и его ближайшие помощники покончили жизнь самоубийством.
Вскоре был взят Берлин, и 9 мая 1945 года  жестокая, кровопролитная война с германским фашизмом  закончилась.  С этого времени дата 9 мая - считается великим праздником Победы.
Советская армия освободила  не только СССР. Она избавила от фашизма и другие страны.  Победа нам  досталась  ужасной ценой — на этой войне мы потеряли 27 миллионов человек.
Слайд 8 
Какие невосполнимые потери понесла наша страна в этой страшной войне, погибло более 26 миллионов советских людей. Полностью было разрушено 1710 городов, 70 тысяч сёл и деревень. Сожжено и разрушено 6 миллионов зданий. Остались без крова над головой почти 25 миллионов человек. Страна потеряла 30% национального богатства.
Шёл солдат по родной земле. За ним была страна – самая огромная и великая.
          С ним был народ – самый сильный.
Учитель.  Трудным и долгим был этот путь: под Брестом и Сталинградом, на Кавказе,      под Ленинградом и Одессой, Севастополем и Киевом шли жестокие бои.
Ученик.  Шли на врага танкисты!
 Все. За Родину!
Ученик.  Шли в бой пехота и артиллерия!
 Все. За родину!
Ученик. Уходили в бой корабли, взлетали в небо самолёты.
Все. За Родину!
Слайд 9

Учитель. Хатынь. Есть в Белоруссии деревня. Стоит она среди лесов, в стороне от большой дороги. На пригорке сарай, за сараем поле. Над полем жаворонки весной заливаются. Обычная деревня. Только петухов не слыхать, только там не вспахано, не ухожено, улицы пусты. Да ведь изб – то нет, только чёрные трубы, только сруб в два брёвнышка. Трубы да брёвна окаменелые, и калитки распахнуты.
    На каждой трубе по колоколу, и звонят они в бурю, и в солнышко, и в снегопад, и в светлую июньскую ночь, и не умолкают они ни днём, ни ночью. Они напоминают людям о войне, о смерти, они зовут защищать мир на земле.
     Люди жили. Жили, звали свою деревню Хатынью. Сажали картошку, доили 
коров, радовались теплу и жаворонкам, никого никогда не обидели, никому не 
пожелали худого.
   А 23 марта 1943 года ворвались в деревню фашисты. Согнали людей в один сарай, заперли и подожгли. Кто вырвался из огня, тех убили из пулемётов. Спалили фашисты пустые избы и уехали.
   В живых остался один человек и сынок его; только сынок не выжил, попала пуля ему в живот, успел спросить, что с мамой, и умер. Войдите в любую окаменелую комнату. Вот здесь у колодца жила семья Каэимира и Алены Ерцы. У них было семеро детей, их больше нет. Враг убил беззащитных.
  А колокола звонят, и люди приходят на их звон, бредут пустыми улицами, заходят в каменки и стоят возле чёрных труб, и читают, и запоминают на всю жизнь, навсегда.
 Учитель: Носит ли земля убийцу? Кого-то, может быть, и носит ещё. И коль носит земля убийцу, то нет ему покоя, ни днём, ни ночью – об этом звонят колокола Хатыни.
Ученик.  Ветры в походные трубы трубили,
                Дождь отбивал барабанную дробь.
                Ребята-герои в разведку ходили
                Сквозь чащу лесов и болотную топь.
Слайд 10

Учитель.  В те горестные годы войны дети быстро взрослели. В тяжелые для страны времена они в свои 10-14 лет уже познали причастность своей судьбы к судьбе Отечества. Они старались ни в чем не уступать взрослым.
            Никогда не будут забыты ребята-герои: Леня Голиков, Володя Дубинин, Валя Котик, Марат Казей и многие, многие другие!
Слайд 11, 12, 13, 14
Слайд 15
В с е. Помните, через века, через года помните.
Конец войне! Могучею лавиной.
              И опрокинут, и раздавлен враг.
              Конец войне! Над городом Берлином
              Победно реет боевой наш флаг.        
Слайд 16  Звучит песня День Победы
Май 1945 года. Разве можно его забыть? Он памятен каждому человеку, кто был причастен к тому времени. Особенно тем, кто встречал великий День Победы далеко от родной земли в Берлине.
И вот, наконец, 9 мая 1945 года наступила долгожданная Победа!   
Сияет солнце в День Победы
И будет нам всегда светить.
В боях жестоких наши дед
Врага сумели победить.
Идут колонны ровным строем,
И льются песни там и тут,
А в небе городов-героев
Сверкает праздничный салют! 
Учитель. Человечество в неоплатном долгу перед теми миллионами людей, которые погибли, защищая Родину от порабощения, неволи, фашизма, грозившего уничтожить все славянские народы. Благодарные потомки хранят память о погибших, ухаживая за безвестными могилами и братскими захоронениями, возлагая цветы к стелам и обелиском. 
    И в нашем городе есть памятник героям Отечественной войны – Братские могилы.

Ученик читает стихотворение В.Высоцкого «Братские могилы»
 9 мая мы празднуем День Победы. К сожалению, всё меньше ветеранов участвуют в парадах, всё меньше остаётся тех людей, кто может рассказать о страшных событиях Великой Отечественной войны. Но в наших силах сохранить память и уважение к подвигу народа и не допустить повторения ошибок прошедших лет.
В память о павших в суровые годы Великой Отечественной войны объявляю Минуту молчания.            Слайд 17
- Помните, через века, через года,
  Помните, о тех, кто уже не придет никогда,
   Пожалуйста, помните.
   Не плачьте, в горле сдержите стоны,
   Горькие стоны !
   Памяти павших будьте достойны,
   Вечно достойны!
Слайд 18

Учитель. В этот день в каждом городе нашей страны проходят торжественные митинги. И в первых рядах идут ветераны – те, кто прошёл войну. В память о Великой Победе люди возлагают венки и цветы к памятникам боевой славы и братским могилам.
Во всех храмах России 9 мая проводятся поминальные службы. 
Нынешнее поколение в вечном неоплатном долгу перед теми, кто принес миру Победу и заплатил за неё жизнь. Наша с вами задача, ребята, - не забывать историю подвига нашего народа и пронести ее через поколения.

Слайд 19
 Пусть не будет войны никогда!
Пусть спокойные спят города.
Пусть сирены пронзительный вой
Не звучит над моей головой.
Ни один пусть не рвётся снаряд,
Ни один не строчит автомат.
Пусть оглашают наши леса
Только птиц и детей голоса.
И пусть мирно проходят года,
Пусть не будет войны никогда!

Видеофильм «Дорогами войны…»
