Классный час в 10 классе
Классный руководитель Черкунова Л.О.
Тема: Победа в сердце каждого живет
Цель: формирование активной гражданской позиции, основанной на преемственности поколений, стремлении к участию в судьбе России и своей малой родины;  воспитание уважения к пожилым людям: ветеранам войны, труженикам тыла – участникам великой Победы, чувства гордости за народ-победитель; развитие творческих способностей обучающихся.
Оборудование: компьютер, проектор, экран, презентация
Ход классного часа
Звучит мелодия песни «Журавли».
Ученик читает стих Александра Павлоградского
Я помню. Я горжусь. И преклоню колено
У мраморной стены… У Вечного Огня…
И многие, как я, склонятся непременно,
Ведь каждый, кто погиб, погиб и за меня...
Я помню, я горжусь. Седеют ветераны;
Им путь к святым местам преодолеть трудней.
Не так болят порой их фронтовые раны,
Как причиняет боль беспамятность людей.

Но в памяти живет и подвиг, и Победа,
И гордость за страну, за песню соловья,
За тишину полей. И за медали деда.
За трепет и покой у Вечного Огня... 
Учитель 
Был летний воскресный день 22 июня 1941 года. Ласково светило солнце, согревая землю своими лучами. Шептались друг с другом камыши. Птицы пели на все голоса. Люди просыпались, строили планы на выходной день. Ничто не предвещало беды. И вдруг …
Ученик  
А может, не было войны…     
И людям все это приснилось:  
Опустошенная земля,
Расстрелы и концлагеря,
Хатынь и братские могилы?
А может, не было войны,
И у станков не спали дети,
И бабы в гиблых деревнях
Не задыхались на полях,
Ложась плечом на стылый ветер?
А может, не было войны?
И «шмайсер» - детская игрушка,
Дневник, залитый кровью ран,
Был не написан Анной Франк,
Берлин не слышал грома пушек?
А может,  не было войны,
И мир ее себе придумал?
«Но почему же старики
Так плачут в мае от тоски?» -
Однажды ночью я подумал.

А может, не было войны,
И людям все это приснилось?..
(Звучит песня Б. Окуджавы  «Сережа с Малой Бронной». )
Учитель 
 Война… Это слово нам не приснилось. Оно слышится в каждом доме, когда листают старые фотографии и смотрят на портреты родных и близких людей. Оно слышится и тогда, когда за окошком бушует май и природа вступает в самую прекрасную свою пору – цветения. Оно слышится и тогда, когда убеленные сединами мужчины и женщины встречаются вместе и вспоминают свою молодость, такую трудную, и несмотря ни на что, прекрасную. Они плачут и вспоминают, своих друзей, свою любовь, свою войну.
Давайте посмотрим, что вы знаете о Великой Отечественной войне
Основные сражение Великой Отечественной войны
· Оборона Заполярья (29 июня 1941 — 1 ноября 1944);
· Битва за Москву(30 сентября 1941 — 20 апреля 1942);
· Блокада Ленинграда (8 сентября 1941 — 27 января 1944);
· Ржевская битва (8 января 1942 — 31 марта 1943);
· Сталинградская битва (17 июля 1942 — 2 февраля 1943);
· Битва за Кавказ (25 июля 1942 — 9 октября 1943);
· Курская битва(5 июля — 23 августа 1943);
· Битва за Правобережную Украину (24 декабря 1943 — 17 апреля 1944);
· Белорусская операция (23 июня — 29 августа 1944);
· Прибалтийская операция (14 сентября — 24 ноября 1944);
· Будапештская операция (29 октября 1944 — 13 февраля 1945);
· Висло-Одерская операция (12 января — 3 февраля 1945);
· Восточно-Прусская операция (13 января — 25 апреля 1945);
· Битва за Берлин (16 апреля — 8 мая 1945).

 Полководцы и военачальники СССР периода Великой Отечественной войны
И.В. Сталин - Генералиссимус Советского Союза
С.М. Буденный - Маршал Советского Союза.
A.M. Василевский - Маршал Советского Союза.
К.Е. Ворошилов - Маршал Советского Союза.
Г.К. Жуков - Маршал Советского Союза.
С.К. Тимошенко - Маршал Советского Союза.
К.К. Рокоссовский - Маршал Советского Союза.
И.С. Конев - Маршал Советского Союза.
Р.Я. Малиновский - Маршал Советского Союза и др.

Итоги и значение Великой Отечественной войны
Основное значение Великой Отечественной войны состояло в том, что она окончательно сломила немецкую армию, не давая Гитлеру возможности дальше продолжать свою борьбу за мировое господство. Война стала переломным моментов в ходе Второй Мировой и, фактически, ее завершением.
Однако победа далась СССР тяжело. Экономика страны на протяжении войны находилась в особом режиме, заводы работали, в основном, на военную промышленность, поэтому после войны пришлось столкнуться с тяжелейшим кризисом. Многие заводы были разрушены, большая часть мужского населения погибла, люди голодали и не могли работать. Страна находилась в тяжелейшем состоянии, и ей потребовалось немало лет на то, чтобы восстановиться.
Но, несмотря на то, что СССР находился в глубоком кризисе, страна превратилась в сверхдержаву, резко возросло ее политическое влияние на мировой арене, Союз стал одним из самых крупных и влиятельных государств, наравне с США и Великобританией.
Учитель 
Мы в неоплатном долгу перед солдатами Великой Отечественной войны. Но годы идут, и уходят из жизни герои.  А вам все недосуг поговорить с прадедушкой, посмотреть старые фотографии и почитать письма с фронта, которые до сих пор хранят ваши бабушки.
 И горы рассыпаются от старости,
И реки высыхают от жары и от времени,
И дома рушатся от пожаров и войн,
Но остается на Земле человеческая память.
Рассказы учащихся о своих прадедушках, участниках ВОВ 
Ксения 
Мой прадедушка Дежуров Василий Николаевич родился в Калининской области Кировском районе в деревне Хотошино. Был танкистом, в Брянске учился на сержанта. Дошёл до Берлина, из Берлина вернулся в 1945 году. Был награжден орденом красной звезды. Заболел и в феврале 1962 года умер.
Никита
До рождения акции «Бессмертный полк», я мало что знал о своих героических предках, а кого то не знал и вовсе. Данная акция пробудила во мне огромный интерес. Я осознал все величие, героичность и трагичность событий ушедшего века. Я по-настоящему ощутил себя частью истории тех побед, частью души Великой Родины. И я горд, что у меня были такие великие предки, построившие великую страну и спасшие весь мир от фашизма. 
Мой прадед Клюев Александр Андреевич (1891 – 1979) пошел на гражданскую войну в 27 лет. Прошел советско-финскую войну (1939 – 1940 г.г.). В Великую Отечественную, в возрасте 50 лет, шил шинели для РККА, копал окопы. Прожил долгую жизнь.
Клюев Иван Александрович (1920 – май 1943), сын прадеда. Воевал с 1941 года. Пропал без вести в мае 1943 года.
Степан Михайлов (1905 или 1900 – 1974). Прошел Гражданскую и Великую Отечественную войны. Мой прадед.
Вагин Василий Иванович (1925 – октябрь 1943), брат деда. Призвали в 18 лет в 1942 году. Был сапером. Прошел  боя и попал в плен. Был освобожден, но от полученных ран погиб. В его честь назвали моего отца.
Маша
Мой дед Лаврентьев Семен Кузьмич родился 16 февраля 1925 года в городе Тавда Свердловской области. В 1943 году был призван в армию. Служил рядовым в пехоте.  Дошел до Берлина, вернулся на родину. Умер в 1972 г. 
Дима 
Бортников Андрей Иванович (11.10.1909 – 9.06.1976). родился в селе Пузино Бутурлиновского района Воронежской области. Прошел всю войну, был артиллеристом, получил ранение, награждён медалью «За отвагу».
Кухарев Сергей Филлипович, родился в селе Летяге Чериковского уезда Могилевской губернии. В ряды Красной Армии призван в 199 г. Принимал участие в советско-финской войне. С первых дней Великой Отечественной войны рядовой Кухарев оказался на фронте в качестве водителя в расчете реактивной установки БМ – 13 – легендарной «Катюши». Зимой 1942 г. возил грузы с продовольствием в блокадный Ленинград по знаменитой Дороге жизни. Победу встретил в Прибалтике, но после окончания войны продолжал службу в армии и демобилизовался только летом 1946 г. так и оставшись рядовым.
Даниил
К сожалению в моей семье не сохранилось сведений о родственниках, воевовших на фронтах ВОВ. Но говоря о войне мы не можем забывать о том, сколько людей отдали свою жизнь за эту победу. Вся страна поднялась на защиту своей Родины: женщины, дети, старики, никто не остался в стороне. Война коснулась каждого. Наше поколение последнее, кто застал ветеранов Великой Отечественной войны. 
Фронтовые письма
Старая бумага упорно заворачивается по сгибам, продавленным больше шестидесяти лет назад. Выцвели чернила, поблекла типографская краска на почтовых открытках. Письма с фронта до сих пор бережно хранят во многих семьях. У каждого треугольника своя история: счастливая или печальная. Бывало и так, что иногда весточка с фронта о том, что родной человек жив-здоров, приходила после страшного казенного конверта. А матери и жены верили: похоронка пришла по ошибке. И ждали — годами, десятилетиями.
Письма с фронтов Великой Отечественной войны — документы огромной силы. В пропахших порохом строках — дыхание войны, грубость суровых окопных будней, нежность солдатского сердца, вера в Победу…
Важное значение в годы войны придавалось художественному оформлению связывающей фронт и тыл почтовой корреспонденции — конвертов, открыток, бумаги.
Это своеобразная художественная летопись времен военного лихолетья, обращение к героическому прошлому наших предков, призыв к беспощадной борьбе с захватчиками.
А сейчас я предлагаю вам выполнить творческую работу написать письмо Победы
Здравствуй, Неизвестный солдат!
Меня зовут Лена,  я пишу тебе письмо из города Дубна. Я видела много могил с надписью «Неизвестный солдат», и в мыслях пытаюсь нарисовать твой образ. Когда я пытаюсь понять, каким ты был, мне на ум приходит образ богатыря земли русской – сильного, смелого и непобедимого. Я знаю, что вам было не легко. Многие уходили на фронт прямо из – за школьной парты.  Спасибо тебе. Спасибо всем тем, кто сражался рядом с тобой, и, превозмогая все тяготы войны, всё же шёл к Победе, к той Победе, благодаря которой мы уже много лет живём без войны.  Это так хорошо и спокойно – жить без войны:  видеть красоту  наступившего рассвета, чувствовать ласковое солнышко. Мир без войны – радостные голоса детей. Ты воевал за мир во всём мире, но люди, люди, которые никогда не знали, что такое война, берут в руки оружие вновь, и снова проливается кровь на нашей земле. Пора остановиться, понять, что главное – это доброта, человечность. Для тебя дорога войны была трудной, но она вела к Победе, за которую ты отдал свою жизнь. Спасибо тебе, Солдат, за мирное небо, за счастливую жизнь, за свободную Родину!
 «Здравствуй, неизвестны мне солдат. Я ученик 10 класса Фролов Никита, не видевший всех ужасов войны, благодарен тебе за ту жертву, которую ты принес за спокойствие будущих поколений, за то, чтобы они жили без воны. Спасибо!»
«Здравствуй, дедушка! Спасибо тебе, что ты тогда воевал, не спал много ночей, но сражался до последнего. Я очень горжусь тобой…ты настоящий герой, прошедший две войны. Тоя любящая внучка Кристина».
«Привет, дорогой дедушка Саша! Спасибо тебе за то, что подарил нам светлое будущее и яркое детство. Спасибо за победу! Твой внук Виталий»
«Здравствуй прадедушка Василий. Меня зовут Ксения, Я живу в городе Дубна. Спасибо тебе за мирное небо.»
«Здравствуй, дорогой прадедушка Ваня.
Пишет тебе из далекого 2017 года твоя правнучка Катя.
Ты меня не знаешь,  я родилась, когда тебя уже не было. Когда я думаю о том, что ты не пожалел своей жизни ради мира, я понимаю, что ты защищал свою Родину от фашистов.
Я не знаю тех людей, которые воевали рядом с тобой, но я хочу сказать СПАСИБО  за свое счастливое детство.
Как бы мне хотелось обнять тебя и сказать: «Я люблю тебя, дедушка!»
 «Здравствуй, неизвестный солдат! Пишу тебе из Дубны, что под Москвой. У нас все в порядке и я хочу сказать тебе: «Спасибо за это!». Я много слышал рассказов от ветеранов, возможно, с кем то из них бок о бок воевал и ты. Мне рассказывали о том, как смело, уверенно вы шли к это Победе. Спасибо тебе за это. Я никогда этого не забуду. Даниил»
«Здравствуй, дедушка. Я твоя внучка Маша, дочка Владимира. Пишу тебе из Дубны. Спасибо тебе за Победу, за то, что ты сделал для нас. Конечно мы не были с тобой знакомы, но папа много рассказывал мне о тебе»
Здравствуйте, дороги предки! Я видел войну только в ильмах и спасибо вам за это! Спасибо, что дали мне возможность жить и подарили эту прекрасную и великую страну. Я постараюсь сделать все, чтобы ваши страдания и ваша борьба  были не напрасны, буду свято хранить память о вас и передам ее своим потомкам, чтобы и через века о вас помнили и о том, что вы совершили. Спасибо вам за Победу. Ваш правнук Никита » 
 Всё дальше и дальше от нас годы войны. Прошло много лет с тех пор, как отгремели последние залпы. Путь к Победе был трудным и долгим. Тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей. И каждый из них - это кровь и смерть, боль и горечь утрат, гибель сынов и дочерей нашей Родины, радость больших и малых побед.
Наше поколение родилось под мирным небом. И о войне мы знаем понаслышке: от дедушек, мам, да ещё из книг и фильмов.
С годами не забываются уроки той войны — горькие и победные. И всякий раз 9 Мая как-то по-особенному торжественно звучат слова: «Подвиг народа бессмертен».
 Наш сегодняшний разговор я бы хотела закончить притчей.
Царь ночью вел своих воинов в набег длинной, каменистой дорогой. И теряли силы воины от тяжести пути, и страшились врагов, и стали они досадовать и роптать, но царь сурово заставлял их идти вперед без отдыха и промедления. И утром неожиданно напали они и поразили врагов. И после битвы спросил царь у воинов, когда одержали они победу? И радостно говорили одни – когда мы напали, другие – когда стали бросать копья, третьи – когда стали стрелять из луков. «Нет, – сказал им царь, – мы победили еще ночью, когда сумели одолеть страх и слабость».
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