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Классный руководитель: 

Иванова Марина Владимировна.

Цель: 
1)познакомить учащихся с традициями и особенностями празднования Нового года в разных странах мира. 
Задачи:
1)развивать толерантность и уважение к традициям других народов; 

2)воспитывать чувство патриотизма, уважения, дружеское отношение друг к другу. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход мероприятия 
1. Организационный момент.  
Слайд 1.

Спешит на ёлку Дед Мороз - 
Он не устал и не замёрз,
Ведь быстрые салазки
Везут его из сказки.
Из снежной сказочной страны
И неизвестной стороны.
Салазки с бубенцами
Летят по небу сами. 
 Новый год — один из любимейших народом праздников. 
А какой же Новый год без весёлых розыгрышей и поздравлений! В преддверии праздника и взрослые, и дети с нетерпением ждут, когда в доме появится сверкающая красавица ёлка, а под ней — мешок с подарками от Деда Мороза. Эти новогодние традиции складывались на протяжении десятков столетий. Известно, что уже в языческие времена Новый год праздновали весьма охотно. С различными обрядами, торжественными приношениями и забавами. 
Слайд 2. 
Например, римляне всю ночь пировали, танцевали и бегали по улицам в масках. Они поздравляли друг друга с праздником, делали подарки. Патриции даже отпускали на волю своих рабов. 
Слайды 3 и 4. 

  Как обстояло дело с празднованием Нового года в Древней Руси, до сих пор точно неизвестно, но, что зимний праздник существовал уже тогда, известно наверняка.  При великом князе Иване III стали справлять его 1 марта. Правда, многие  пытались параллельно с весенним Новым годом отмечать и зимний — в январе (чем больше праздников, тем жизнь веселей!). Но мартовский Новый год продержался недолго. Вскоре начало года перенесли на 1 сентября. По одной из версий, это связано с решением православной церкви. Ведь сентябрь — очень важный месяц для верующих, наполненный многими достопамятными событиями. Вот и решили духовные отцы, что лучшего времени года для того, чтобы отмечать Новый год, не найти. 
Слайд 5. 

 Лишь с 18 века Новый год перевели на 1 января. Пётр Первый своими указами велел ввести летоисчисление от Рождества Христова, а год — с 1 января. Он повелевал Новый год отмечать торжественным молебном, колокольным звоном, грохотом выстрелов и фейерверками. Особо оговаривалось, что все должны друг друга поздравлять с праздником, дарить подарки — до этого времени об этом никто не помышлял — и вообще встречать Новый год особыми почестями. А с царями разве спорят? Вот и стали накануне Нового года украшать дома зелеными ветвями. И, конечно же, начали обмениваться подарками. Кстати, когда Пётр Первый отмечал со своими придворными Новый год, он и о народе не забывал — выставлял перед дворцом разные кушанья и чаны с пивом и вином. То-то было веселье! 
- Ребята скажите, пожалуйста, а какой праздник приближается?

- А хотите, узнать, как отмечают Новый год ваши сверстники в других странах?

- Сегодня мы отправимся с вами в виртуальное путешествие в разные страны и узнаем, как отмечают его дети. Во время пути мы будем выполнять задания.

- Первая страна, в которую мы с вами прибыли называется Япония.
 Слайд 6. 
В Японии в полночь не часы бьют, а колокол. И не 12 раз как у нас, а 108 ударов. После последнего удара все идут к морю ждать, когда блеснет первый лучик солнца. Мальчики запускают бумажных змеев, а девочки играют, отбивая ракетками разноцветные воланы, стараясь не дать им упасть на землю. Ведь проигравшей мажут лицо чернилами и посыпают пудрой. Японские дети встречают Новый год в новой одежде. Считается, что это приносит здоровье и удачу в Новом году. В новогоднюю ночь они прячут под подушку картинку с изображением парусника, на котором плывут семь сказочных волшебников - семь покровителей счастья. Лучший подарок - грабли, чтобы загребать счастье. 
  Перед тем как попасть в следующую страну проведём игру-разминку.

То, чем ёлку наряжают,

Я ребятам назову.

Вы послушайте внимательно

И ответьте обязательно.

Если я скажу вам верно,

Говорите “да” в ответ,

Ну, а если вдруг неверно,

Отвечайте смело “нет” 

Разноцветные хлопушки? 

Одеяла и подушки?

Мармеладки, шоколадки?

Шарики стеклянные?

Стулья деревянные? 

Плюшевые мишки?

Буквари и книжки?

Бусы разноцветные?

И гирлянды светлые?

Снег от ваты белой?

Ранцы и портфели?

Туфли и сапожки?

Чашки, вилки, ложки?

Конфеты блестящие?

Тигры настоящие?

Шишки золотистые?

Звёздочки лучистые?

Молодцы ребята! С заданием справились хорошо!

Продолжаем наше путешествие. 
Слайд 7. 

 А вот мы уже в Китае. В Китае сохранилась новогодняя традиция купания Будды. В этот день все статуи Будды в храмах и монастырях почтительно омывают в чистой воде из горных источников. А сами люди обливаются водой в тот момент, когда другие произносят в их адрес новогодние пожелания счастья. Поэтому в этот праздничный день все ходят по улицам в насквозь промокшей одежде. 
Следующее задание – загадки. 
Вот вам первая загадка –

У него за носом пятка. (Валенок)

Кто это, угадай-ка:

Седая хозяйка

Тряхнет перинки

Над миром пушинки? (Зима)

Рыбам зиму жить тепло:

Крыша - толстое стекло. (Лед)

Он все время занят делом.

Он не может зря идти.

Он идет и красит белым

Все, что видит на пути. (Снег)
 Кто-то к нам спешит сюда-
Вот такая борода.
А подарков целый воз,
догадались (Дед Мороз)

Мы квартиру уберем 

И её мы в гости ждем!

Не одна она придет-

Вместе с нею Новый год! (Елка)

Белая морковка зимой растет. (Сосулька) 
Два берёзовых коня

По снегам несут меня.

Кони эти рыжи 
А зовут их -…..(лыжи). 
Жил я посреди двора,

Где играет детвора,

Но от солнечных лучей

Превратился я в ручей. (Снеговик)

 Слайд 8. 
 В Германии считают, что Санта Клаус в Новый год появляется на ослике. Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, которые им принесёт Санта Клаус, а в башмаки кладут сено – угощение для его ослика. 
 Задание: За 3 минуты на листе бумаги написать слова на тему: “Новый год” (кто больше напишет слов). 
Слайд 9. 
 В Венгрии в первую секунду Нового года предпочитают свистеть - причем используя не пальцы,  а детские дудочки, рожки, свистульки. Считается, что именно они отгоняют от жилища злых духов и призывают радость и благополучие. 
Слайд 10. 

   Финляндия – родина Деда Мороза. В рождественскую ночь, преодолев долгую дорогу из Лапландии, в дома приходит Дед Мороз, оставляя на радость детворе большую корзину с подарками. 
Слайд 11. 

  В Англии возник обычай обмениваться к новому году поздравительными открытками. Первая открытка была напечатана в Лондоне в 1843 году. 
 Слайд 12. 
 В Италии ребятишки с нетерпением ждут добрую Фею Бефану. 
Она прилетает ночью на волшебной метле, открывает двери маленьким золотым ключиком и, войдя в комнату, где спят дети, наполняет подарками детские чулки, специально подвешенные к камину. Тому, кто плохо учился или шалил, Бефана оставляет щепотку золы или уголек. Обидно, но ведь сам заслужил! В Италии считается, что Новый год надо начинать, освободившись от всего старого. Поэтому в Новогоднюю ночь принято выбрасывать из окон старые вещи.  
 - Что вы узнали нового из сегодняшнего мероприятия?

На этом наше путешествие подошло к концу мы с вами узнали, как ваши сверстники празднуют новый год в разных странах мира, узнали о традициях других стран.

