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Групповая деятельность – это процесс организации познавательной коллективной деятельности учащихся, в ходе которой происходит раздел функций между учащимися, достигается их позитивная взаимозависимость, осуществляется взаимодействие, требующее индивидуальной ответственности каждого. 

 Характерные признаки:
1. Положительная взаимозависимость участников (цель осознается как единая, требующая объединения усилий всех членов группы). 

2. Личная отчетность каждого о проделанной работе в группе (организация деятельности предполагает разделение труда, установление отношения ответственности за свою часть работы). 

3. Одновременное взаимодействие учащихся (при подготовке группового задания и выступления группы на уроке). 

4. Равноправное участие каждого в работе группы. 

5. Отчетность групп (контроль деятельности частично осуществляется самими учащимися). 

6. Рефлексивная деятельность в группах (коллективный анализ и самоанализ). 

 Формирование рефлексивных умений происходит в следующей последовательности: оценка – взаимооценка – самооценка.

Первый этап – овладение умением оценивать чужую деятельность в соответствии с эталоном.

Второй этап – овладение умением оценивать свою деятельность в соответствии с эталоном.

Третий этап – овладение умениями оценки своего взаимодействия с другими детьми в разных формах деятельности (работа в парах, работа в группах) через распределение функций, их усложнение.

 Технология организации коллективной деятельности в группах на уроке
1. Учитель рассаживает учащихся по группам за заранее подготовленные для групп столы. 

2. Учитель дает четкий инструктаж учащимся, связанный с темой урока, её целями и планируемым результатом. 

3. С началом работы учащихся в группах учитель обходит группы, уточняя с каждой задания и инструкции, проверяет, понять ли задание учащимися. По ходу занятия, ведет наблюдение за работой каждой группы и работой отдельных учащихся. 

4. Необходимо выдерживать график работы групп. 

5. Выступление групп и их отчет о проделанной работе. 

6. Проводится анализ работы в каждой группе самими учащимися:

· Что удалось сделать? 

· Почему? 

· Что не удалось сделать? 

· Почему? 

· Как усовершенствовать работу группы в следующий раз? 

Заполняют карточку взаимооценки и самооценки. 

7. Работа учителя с лидерами групп (индивидуальная оценка каждого ученика в группе). 

8. Результаты работы групп анализируются учителем, который оценивает деятельность всего класса, анализирует характер взаимодействия детей, отмечает успехи и просчеты урока. 

Коллективная деятельность может быть организована не только на уроке, это могут быть творческие задания

 Что положительного дает групповая форма работы учащихся?
Во-первых, на таких занятиях возникает атмосфера соревновательности, раскованности, что повышает заинтересованность учащихся в результатах своей работы.

Во-вторых, коллективная деятельность стимулирует сначала развитие умений анализа и оценки, потом взаимоанализа и взаимооценки, а затем – самоанализа и самооценки.

В-третьих, меняется роль учителя, который не дает готовых истин, а организует деятельность учащихся так, что ученики самостоятельно находят решение поставленных проблем.

В-четвертых, в групповой работе используется исследовательский или поисковый метод, который развивает творческий подход учащихся и использованию уже полученных знаний.

В-пятых, использовать групповую форму работы можно достаточно широко и с разными вариантами на уроках обобщения и повторения, изучения нового материала, на семинарах, конференциях, диспутах, при проведении ролевых учебных игр.

В-шестых, в условиях групповой работы возникает благоприятный эмоциональный фон: исчезает страх перед учебной неудачей, возрастает уверенность учащихся в собственных силах, удовлетворяется потребность в общении, снижается утомляемость, стимулируется познавательный интерес.

Эта форма деятельности школьников опирается на их самостоятельную работу, которую в методике обучения истории и обществознания рассматривают и как форму организации обучения, и как вид учебной деятельности учащихся.

Таким образом, рационально организованная групповая (коллективная) деятельность учащихся не только позволяет решать познавательные задачи, способствует повышению эффективности обучения истории и обществознания, но помогает становлению личности школьника, сплочению и развитию ученического коллектива.

Учащиеся обязательно должны быть вовлечены в процесс анализа своих умений сотрудничества друг с другом, помогать и принимать помощь.

Это очень важно для социализации личности и формирования гуманистического мировоззрения. 

Групповая работа учащихся на уроках истории наиболее приемлема и целесообразна при изучении текстов, исторических документов. Она позволяет максимально использовать такие формы работы, как коллективные обсуждения, взаимные консультации при одновременной самостоятельной работе.
Например, на уроке истории Древнего мира учащиеся в группах работают с текстом 
Приложение 3 
исторического источника по теме «Реформы Солона». Каждая группа получает текст документа
«Законы Солона» (по Плутарху) и конкретные задания.
Примерные вопросы:  
1.Почему первым актом государственной деятельности Солона стал закон, в силу которого афинским беднякам были прощены поземельные задолженности, запрещено на будущее долговое рабство? 
2.Почему Солон отменил все законы архонта  Драконта  (Дракона), кроме законов об убийстве?
3.Как вы оцениваете законы Солона, предписывающие некоторые правила поведения?
4.Почему Солон ввел закон, запрещающий говорить дурно об умерших?
Группа получает не одно, а несколько заданий, и это позволяет каждому принять участие в совместной работе. После изучения всего документа и разбора заданий учащиеся в своих группах делают общий вывод о значении реформ Солона. Выводы групп обобщает и конкретизирует учитель.
Данная групповая работа дает учащимся не только навыки анализа исторических текстов, но и развивает их речевые способности.
Правильно организованная групповая работа представляет собой вид коллективной деятельности, которая может успешно протекать только при четком распределении заданий внутри группы, взаимной проверке, постоянной поддержке учителя.
Учитель следит за общением в группе и, если оказывается, что кто-то из учащихся остаётся в стороне, вносит изменение в её состав. Без тщательной направляющей деятельности учителя группы не смогут эффективно работать.
Содержание этой деятельности сводится, прежде всего, к обучению подростков умению работать самостоятельно, советуясь друг с другом, не поднимая сильного шума; распределять задания между членами группы, учитывая возможности каждого; к созданию системы заданий для разных групп учащихся.
Один из вариантов групповой работы - игра «Колесо истории». Команды выступают с заранее подготовленными домашними заданиями в виде сценок, предлагая определить, о каком историческом событии или личности идет в них речь.
В первом туре оцениваются как качество подготовки домашнего задания, тек и варианты ответов.
Второй и третий туры игры предполагают командное решение кроссвордов и выполнение заданий. 

Четвертый тур показывает степень подготовленности лидеров групп, которые принимают участие в конкурсе капитанов.
В пятом туре каждый участник может внести вклад в командный результат, объясняя смысл крылатых выражений, связанных с историческими событиями. В конце игры подводятся итоги.
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 Тема урока: Древнее Междуречье.  

Игра. 

Подготовка к игре. 

 учащиеся заранее были ознакомлены с правилами игры, распределены роли и поделены на две группы: «египтяне» и «жители Междуречья». Предварительно участники игры ознакомились с материалом параграфа 11. Одни должны отстаивать преимущества климатических условий Египта, другие Междуречья. 

2)Планирование деятельности.

Учитель чертит на доске таблицу. 

	Египет
	Междуречье

	
	


-Чтобы защитить преимущества климатических условий Египта и Междуречья вам нужно предложить пункты, которые могут быть внесены в таблицу. Предложенный вами пункт должен быть аргументирован. 

( Учащиеся предлагают сравнивать разливы рек, плодородие почвы, растительность, строительный материал, климатические условия и письменность / Построение логически обоснованных суждений, оценка степени и способов достижения цели в учебной ситуации/- познавательные, регулятивные УУД) 

3)Поиск решения проблемы

Работа в группах с опорой на учебник и карту:

1: Сравнивают разливы рек, используя материал параграфа (с. 59-60)

2: Сравнивают плодородие почвы и растительность, используя текст учебника (с.59-60).

3: Сравнивают природные условия, используя карту и текст учебника.

4. Сравнивают религиозные верования и письменность. 

(Стратегия смыслового чтения и работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного; сравнивать объекты; связывать информацию, обнаруженную в тексте, со знаниями из других источников- познавательные УУД;

распределение действий в группе готовность к сотрудничеству с соучениками - коммуникативные УУД;

сознательно организовывать и регулировать свою учебную деятельность- личностные УУД).

4)Динамическая пауза. ( формирование сознательного отношения к своему здоровью -коммуникативные, личностные УУД)

Игра «Косить траву»

Встать из-за парт, выпрямиться, ноги врозь, руки перед собой. Вращаясь слева и справа, делать широкие движения руками («раз» и «два»), будто кося траву. Дыхание свободное. (Выполнять в среднем темпе 5-6 раз)

5) Что общего в природных условиях, жизни жителей Египта и Междуречья и в чем различия? Осмысление результатов работы групп.

Для решения проблемы урока учитель предлагает каждой группе поделиться своей информацией с классом, комментирует ответы.

Каждая группа озвучивает свои пути решения проблемы и фиксируют результаты на доске в виде опорной схемы (запись в тетрадях).

Предполагаемые результаты:

Группа 1:

В Междуречье, как и в Египте, происходили разливы рек Тигр и Евфрат, оставляя после этого плодородный слой ила на полях.

Жители этих стран занимались земледелием и ремеслом. Строили оросительные каналы. 

Примерно в одно время появились государства, города, религиозные верования, письменность. 

Группа 2:

Разливы рек Тигр и Евфрат происходили очень бурно, смывая все на своем пути. 

Строили все из глины. 

Писали не иероглифами, клинописью, не на папирусе, а на глиняной дощечке. 

У Шумеров отсутствовал единый пантеон богов. 

Работа с историческим источником. Геродот «История» и Миф о потопе.

Прочитайте исторические документы и назовите условия, благоприятные и неблагоприятные для развития хозяйства в Южном Междуречье. 

Группа 1: Условиями благоприятными для развития хозяйства были: 

- разливы рек оставляли плодородный слой и позволяли выращивать ячмень, просо, сезам и финиковые пальмы;

- строительство оросительных каналов; 

- Междуречье богато глиной; 

 развитие культурных знаний в математике, астрономии, географии. 

Возможные вопросы:

 - Какая земля была в Древнем  Двуречье? 

Какие культуры выращивали жители этой страны? 

Какие занятия существовали у жителей Двуречья?

Какие научные знания помогали в хозяйстве жителям Междуречья? 

Группа 2: Неблагоприятными условиями были 

Предполагаемый вывод по проблеме: потопы, поскольку разливы происходили очень бурно. 

Возможные вопросы:

 - Из-за чего возник потоп? 

- Какие реальные события могли подразумеваться под словом «потоп»? 

- Какие сведения о жизни людей можно узнать из этого мифа? Как в нем отразилась природа страны? 

(Представление информации в различных формах: находить на карте и устно комментировать положение Междуречья; характеризовать основные занятия населения Двуречья и религиозные верования жителей страны; выделять признаки цивилизации, культурные достижения шумеров- предметные УУД;

аргументировать, оценивать свои и чужие поступки, конкретные исторические ситуации, опираясь на общечеловеческие нравственные ценности - личностные УУД;

готовность к сотрудничеству с учащимися; излагать своё мнение - коммуникативные, регулятивные УУД). 

3.Диагностика результатов урока. Рефлексия.

Индивидуальная работа: заполнение учащимися листа самооценки

(Определение уровня усвоения изученного материала - регулятивные УУД;

анализ, самооценка - личностные УУД).


 Индивидуальная форма организации работы учащихся на уроке. 
 Эта форма организации предполагает, что каждый ученик получает для самостоятельного выполнения задание, специально для него подобранное в соответствии с его подготовкой и учебными возможностями. В качестве таких заданий может быть работа с учебником, другой учебной и научной литературой, разнообразными источниками (справочники, словари, энциклопедии, хрестоматии и т.д.); решение задач, примеров, написание изложений, сочинений, рефератов, докладов; проведение всевозможных наблюдений и т.д. Широко используется индивидуальная работа в программированном обучении.
В педагогической литературе выделяют два вида индивидуальных форм организации выполнения заданий: индивидуальную и индивидуализированную. Первая характеризуется тем, что деятельность ученика по выполнению общих для всего класса заданий осуществляется без контакта с другими школьниками, но в едином для всех темпе, вторая предполагает учебно-познавательную деятельность учащихся над выполнением специфических заданий. Именно она позволяет регулировать темп продвижения в учении каждого школьника сообразно его подготовке возможностям.
Таким образом, один из наиболее эффективных путей реализации индивидуальной формы организации учебной деятельности школьников на уроке являются дифференцированные индивидуальные задания, особенно задания с печатной основой, которые освобождают учащихся от механической работы и позволяют при меньшей затрате смени значительно увеличить объем эффективной самостоятельной работы. Однако этого недостаточно. Не менее ясным является контроль учителя за ходом выполнения заданий, его своевременная помощь в разрешении возникающих у учащихся затруднений. Причем для слабоуспевающих учеников дифференциация должна проявляться не столько в дифференциации заданий, сколько в мере оказываемой помощи учителем. Он наблюдает за их работой, следит, чтобы они работали правильными приемами, дает советы, наводящие вопросы, а при обнаружении, что многие ученики не справляются с заданием, учитель может прервать индивидуальную работу и дать всему классу дополнительное разъяснение.
Индивидуальную работу целесообразно проводить на всех этапах урока, при решении различных дидактических задач; для усвоения новых знаний и их закреплении, для формирования и закрепления умений и навыков, для обобщения и повторения пройденного, для контроля, для овладения исследовательским методом и т.д. 
 

