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   В XXI веке проблемы образования становятся приоритетными во всем мире, поскольку они определяют будущее не только каждого государства в отдельности, но и планеты в целом. Изменения, происходящие в современном обществе, предполагают формирование новых направлений совершенствования образования. Большое место в этом процессе занимает работа учащихся с источниками знаний, прежде всего, с фрагментами текстов.  Она открывает возможности для углубленного осмысления учащимися ведущих вопросов исторического развития и формирования приемов мыслительной деятельности и учебной работы. Актуальность темы обусловлена назревшей необходимостью улучшения качественного уровня обучения учащихся в процессе преподавания истории. В настоящее время в условиях реализации ФГОС формирование метапредметных умений становится одной из задач школьного обучения.  Умение работать с письменными и устными текстами является одним из них. Необходимы умения не только владеть информацией, но и критически её оценить, осмыслить, применить. Получая новую информацию, учащиеся должны научиться рассматривать ее с различных точек зрения, делать выводы относительно ее ценности и точности. Привлечение документов позволяет конкретизировать, углубить, а также проиллюстрировать изучаемое содержание. 

 2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ  

2.1 Классификация письменных источников.  

     Документ — материальный носитель с зафиксированной на нем в любой форме информацией в виде текста, звукозаписи, изображения и (или) их сочетания, который имеет реквизиты, позволяющие его идентифицировать, и предназначен для передачи во времени и в пространстве в целях общественного использования и хранения. 

  Наиболее стройную систему классификации и систематизации письменных источников, на мой взгляд, выдвигает Л.Н. Пушкарев, который разделяет их на два рода: делопроизводственные и повествовательные. 

Делопроизводственные источники  делит на 4 вида: картографические, статистические, актовые и канцелярские.  В повествовательных источниках выделяет: личные, художественные, исторические и научные. Источники, входящие в каждый из указанных видов, он группирует следующим образом:

Картографические -  карты, исторические планы.

Статистические - экономическая статистика;  статистика народонаселения;  политическая и культурная статистика.

Актовые - акты политические; акты социально-экономические; акты юридические.

Канцелярские источники -  грамоты;  реестры, книги, указы;  деловая переписка.

Личные -   письма;  дневники;  мемуары.

Художественные -  это очерки (корреспонденция);  лирика, драма;  романы, рассказы, повести.

7) Исторические -   исторические повести;  хронографы;  летописи.

8)Научные -  исторические труды;  философско-социологические труды; географические описания. 

 2.2 Приемы работы с документами на уроке. 

           Документ, используемый на уроке должен:

· соответствовать целям задачам обучения истории; 

· отражать основные, наиболее типичные факты и события эпохи; 

· быть органически связанным с программным материалом, содействовать актуализации исторических знаний, чтобы можно было бы предложить учащимся познавательные вопросы и задания; 

· быть доступным ученикам по содержанию и объему, интересным; 

· содержать бытовые и сюжетные подробности, позволяющие  конкретизировать представления учащихся о тех или иных событиях, явлениях, процессах, оказывать на них определенное эмоциональное воздействие; 

· обладать литературными и научными достоинствами, достаточной информативностью для развития познавательной самостоятельности и заинтересованности. 

Можно выделить такие  приемы работы с историческими текстами:

1. чтение и анализ текста; 

2. выписки определений понятий, основных положений, выделение главной идеи; 

3. комментированное чтение; 

4. коллективный разбор текста; 

5. формулирование вопросов к тексту; 

6. обобщение фактического и теоретического материала в целях конкретизации изучаемых общественных явлений; 

7. выявление различных подходов к общественно-историческому развитию; 

8. анализ аргументации авторов; 

9. нахождение разных способов решения проблем на основе сопоставления нескольких источников; 

10.  формулирование обобщенных выводов; 

11.  выявление причинно-следственных связей и построение логической цепи суждений; 

12.  составление таблиц, логических и текстовых схем, планов, тезисов, конспекта; 

13.  подготовка сообщений, рефератов и т.д.   

2.3 Уровни познавательной деятельности в ходе работы с документом на уроке. 

    Целесообразно использовать систему заданий, ориентированных на три уровня познавательной деятельности. Выбор уровней определяется познавательными возможностями ученика и целями обучения.

Первый уровень – воспроизводящий, предполагающий выписки основных понятий, определений, выводов, ответы на поставленные вопросы, требующие уточнения и пересказа текста; заполнение таблицы, схемы по образцу в ходе коллективного разбора документа, ориентированного на понимание текста; составление простого плана и т.д.

Второй уровень – преобразующий:  рассказ ученика по документу, сопровождающийся анализом текста, выделением в нем основной идеи, вывода. Или синтезом положений источника с другим теоретическим материалом (самостоятельный отбор, группировка фактов, идей и привлечение их учеником для раскрытия изучаемой темы). Еще составлением развернутого плана, тезисов, конспекта, текстовых таблиц, схем; самостоятельную постановку вопросов к документу; подготовку рефератов, докладов и др.

Третий уровень – творческо-поисковый. На данном уровне учащимся предлагаются познавательные задания, требующие осмысления и сопоставления точек зрения мыслителей, положений нескольких документов; выявления линий сравнения изучаемых явлений и составление сравнительных таблиц, логических цепочек; применения теоретических положений документа для доказательства, аргументирования своей точки зрения, обсуждения дискуссионных проблем; посильной поисковой деятельности по сбору материала, его анализу и систематизации по определенной теме, подготовки творческих сочинений, эссе и др. 

2.4  Работа учителя и учащихся с документами на уроке. 

Виды работы с документами:

1.Разбор документа самим учителем;

2.Разбор документа самим учащимся под непосредственным руководством самого учителя;

3. Самостоятельная работа учащихся по документу по заданию учителя;

4.Самостоятельная домашняя работа по документу по заданию учителя.

5.По историческому документу может быть дано домашнее задание различного характера: подготовка небольших сообщений, докладов на уроке по определенному материалу на основании текста учебника, иллюстрации или схематичного плана в учебнике и документа. 

 Обучение работе с документом включает следующие этапы: 

1) учитель дает образец разбора документа; 2) ученики анализи​руют документ под руководством учителя; 3) работают под руко​водством учителя и самостоятельно; 4) самостоятельно изучают документ в классе и дома. 
В 5 классе на уроке даю Памятку по работе с историческим источником. 

1. Назовите вид исторического источника. 

2. Прочитайте заглавие и имя авторов документа (если они имеются). 

3. Прочитайте текст, выясните значение неизвестных слов. 

4. Выделите в тексте основные мысли. 

5. Найдите в тексте ответ на поставленный вопрос. 

6. Подтверждает ли этот документ то, что вам известно? Или он противоречит тому, что вы уже знаете? Попробуйте объяснить это противоречие. 

Так, на уроке в 5 классе по теме «Образование государства в долине Нила» использую отрывок из документа «Диодор Сицилийский. Историческая библиотека» для ознакомления с географическими и природными условиями Египта. После ознакомления с документом, задаю вопросы по документу. 

1. Как называется документ? Кто его автор? 

2. Какое государство описывает в своих воспоминаниях Диодор Сицилийский?  

2. Где находится Египет?  

3. Чем защищен Египет с запада?   

4. Чем защищена восточная часть страны?  

5. Каким морем омывается северная часть страны?  

6. Какой рельеф имеет страна?   

7. О какой реке идет речь в документе? 

8. Где берет свое начало река Нил?  

9.  Куда впадает Нил?  

10. Что такое дельта реки?  

11.  Что происходит с рекой, когда начинается летнее солнцестоя​ние?  

12. Какие  занятия жителей Египта ты можешь назвать? 

При изучении темы: «Как жили земледельцы и ремесленники» при работе с документом «Поучение Хети, сына Дауфа, своему сыну Пепи» использую групповую работу. Каждая из трех групп получает свой отрывок из документа. Даю задание: выясните:  какие виды ремесел были развиты в Древнем Египте? Как жили ремесленники? Дома учащимся предлагаю написать небольшое сочинение от лица ремесленника. 

При изучении темы « Греки и критяне» читаем по ролям адаптированный текст « Миф о Тесее и Минотавре». Перед вами текст. Прочитайте его за данное время. Давайте распределим роли: ведущий, автор, критик, главный герой (он может быть даже неодушевленным предметом). Какие роли можно еще придумать? Добавляйте, пожалуйста.  Теперь, когда роли распределены, прочитаем текст еще раз, чтобы затем воспроизвести его по ролям. Подумайте, кому какую роль взять. Пожалуйста, приступим к воспроизведению текста по ролям. Теперь оцените, кто больше соответствовал своей роли, был более оригинальным. 

При изучении темы: «Древний Китай», прошу подобрать завершение высказываний Конфуция. 

Не печалься о том, что люди тебя не знают… 

Напрасно обучение без мысли… 

Народ можно принудить к послушанию… 

Вести сражаться необученных людей - … 

Человек может сделать великим путь… 

Лишь та ошибка… 

Природа каждого с другим сближает… 

      А. … значит их бросать. 

      Б. … не путь делает человека великим. 

      В. … а печалься о том, что не знаешь людей. 

      Г. …опасна мысль без обучения. 

     Д. … привычка же их разъединяет. 

     Е. … что не исправляется. 

    Ж. … но его нельзя принудить к знанию.  

Наиболее понравившееся высказывание ученики записывают в тетради. Кто может назвать наши пословицы созвучные высказываниям Конфуция? 

Изучая тему: «Законы царя Хаммурапи», обращаюсь к учащимся. Перед вами учебный текст. Читаем текст быстро и внимательно. Выделяем главную мысль. Теперь вам будет предложен этот же текст, но с несколько измененным содержанием, т.е. некоторые утверждения текста будут изменены. Ваша задача — найти и исправить все неправильные утверждения. Это лучше сделать письменно. Каждый работает самостоятельно, а затем все вместе обсудим текст. Теперь, давайте обсудим исправления. Посмотрим, кто и сколько неточностей текста нашел,  и,  как они были исправлены. Мы обсудили текст, если не все неточности замечены  или получены недостаточно полные ответы, можно еще раз просмотреть начальный учебный текст и пометить у себя на листочке упущенное. Подобную работу провожу в 7 классе при изучении темы: «Английская революция», используя текстовой документ «Диггеры». 

На уроке по теме: «Законодатели в жизни Афин» работаем с документом Аристотель « Афинская полития». Беседа  по вопросам к документу:

1)Чьи законы отменил Солон?

     2) Как в законах Солона решался вопрос о долгах?

3)На какие четыре группы разделил население Солон?
4)Какие права Солон дал каждой группе?

     5)Чем занимался совет ареопагитов?

6)Почему в документе народ назван властелином? 

Ученики определяют его логически завершенные части, главные идеи, учатся находить доказательства тому или иному положению. Учитель предлагает ученикам “прочитать, что сказано об этом документе”, “привести место из документа, где сказано об этом”, “доказать на основе текста документа”, “подтвердить свое мнение документом”. 

При изучении темы: «Просвещение» в 7 классе, прошу найти в отрывке из завещания прусского короля Фридриха II фразы, которые указывают на его приверженность политике просвещенного абсолютизма. 

Изучая «Крестовые походы», использую документ «Призыв папы Урбана II об освобождении Гроба Господня в Иерусалиме». Ты уже знаешь итоги и последствия крестовых походов. Поддержал бы ты Папу или убедил его

отказаться от походов. Аргументируй ответ. 

В 6 классе, изучая тему «Европа XII-XV вв.: природа и человек» использую документ «Поэмы о версонских вилланах». После прочтения документа прошу одну группу выделить в отрывке оброчные повинности крестьян, а другую группу барщинные повинности. Ответ аргументировать. 

При закреплении материала по теме «Крестовые походы» в 6 классе, даю задание восстановить хронологию событий. Учащиеся должны в группах правильно расположить события, о которых сообщается в документах, в хронологическом порядке. 

Использую текстовые документы и для решения задач. 

- Говорят, что компас появился задолго до начала дальних морских плаваний. Для каких целей он был создан? 

- Для чего была построена Великая Китайская стена? Не проще ли было создать систему подвижных пограничных застав? 

- Что больше по объему и во сколько раз: Великая Китайская стена или пирамида Хеопса? Ответ обоснуй. 

- Известно, что римские магистраты не получали зарплату, но многие римляне стремились занять эти посты – даже подкупали избирателей ради этого. Почему? 

Учащиеся составляют рассказ китайского купца, побывавшего в Индии или индийского купца, побывавшего в Китае. В рассказе указать что удивило, что понравилось, что – нет. 

Использую документы для заполнения схем. Например, прочитайте средневековую притчу. Выделите основные сословия и вставьте их названия в схему. 

Прочитайте отрывок из документа. Заполните схему «Устройство монгольского войска». 

Как монголы поступали с воинами, бежавшими с поля боя? 

Использую задание «Определи автора высказывания». 

Например, «И я трудился своими руками; и хочу, чтобы братья трудились изо всех сил, потому что это приносит честь. И кто не умеет трудится, пусть учится, но не из желания получить плату за работу, а для примера и для изгнания праздности. А когда не дастся нам плата за труд, прибегнем к столу Господнему, просить у дверей милостыню». Ответ аргументируй. 

Рассмотренные мною формы организации обучения истории, бесспорно, способствуют развитию продуктивности мышления школьников, высокой интел​лектуальной активности. 

3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Основной целью внедрение ФГОС является формирование универсальных учебных действий школьников. В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, то есть способность к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. Универсальные учебные действия направлены на реализацию возможностей учащихся самостоятельно ставить учебные цели, использовать соответствующие целям способы их реализации, проводить рефлексию и оценивать результаты собственной деятельности. 

 Опыт показывает, что использование документов позволяет расширить, углубить и систематизировать знания учащихся, наиболее эффективно применить их на практике. Работа с документом приближает учеников к изучаемой эпохе, изучаемому событию, создает особый эмоциональный фон восприятия. Сам учебный процесс приобретает исследовательский характер. Изменяется и функциональная деятельность учителя: он выступает преимущественно как организатор и руководитель самостоятельной работы учащихся. 

