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Основная цель данного мероприятия: вспомнить, перечислить этапы развития космонавтики, конструкторские изобретения ставшие решающими факторами в деле “победы человека над космосом” и принесшие славу и приоритет советской науке.

 Основные задачи:

- развивать интерес к физике, технике и отечественной истории. 
- fнализировать полученные сведения, приводить их в систему, уметь структурировать информацию;

- расширить кругозор учащихся, помочь учащимся проследить путь развития теоретического и практического изучения космического пространства;

-  воспитывать у учащихся чувство патриотизма, гордости за отечественную науку о космосе и вклад соотечественников в развитие космонавтики. 

Ход классного часа  
Когда мы вырастем, то в космос полетим.
Ну а пока мы рассказать хотим
О людях тех, умелых и отважных,
Что покорили космос.
Очень важно 

Не забывать имен их -
Всех космонавтов и ученых.
Которые законы нужные открыли
И нам дорогу в космос проложили. 

В Калуге под Москвой 
Учитель жил один простой, 
Всю жизнь о космосе мечтал,
Сам нужные науки изучал,
Провел огромную работу
И начал создавать теорию
Космических полетов.
Он гений был, и в наши дни
О Циолковском помнить мы должны. 

Теоретическое обоснование возможности полётов в космическом пространстве впервые было дано русским учёным Константином Эдуардовичем Циолковским в конце XIX в.

 К.Э. Циолковский родился 5 (17) сентября 1857 г. в селе Ижевском Рязанской губернии в семье бедного лесничего Эдуарда Игнатьевича Циолковского, где был одним из 13 детей. Он рос смышлёным, любознательным и впечатлительным ребёнком. Уже в эти годы формировался характер будущего учёного – самостоятельный, настойчивый и целеустремлённый. 

В 10-летнем возрасте его постигло большое несчастье – заболел скарлатиной и в результате осложнения почти полностью потерял слух.

В обычной школе он учиться не смог, поэтому занимался самообразованием: сначала дома, а потом, когда ему было 16 лет, отец решил отправить его в Москву, где юноша три года самостоятельно занимался в библиотеке Румянцевского музея. 

 После возвращения из Москвы осенью 1879 года Константин Эдуардович экстерном сдал экзамен в Рязанской гимназии на звание учителя уездных училищ и спустя три месяца получил назначение в небольшой городок Боровск Калужской губернии.

 В 1892 г. семья Циолковских переехала в Калугу.

Именно калужский период жизни учёного-самоучки был самым трудным и самым плодотворным. В Калуге рождается его бессмертное творение – «Исследование мировых пространств реактивными приборами», заложившее начало ракетодинамики и космонавтики.

Здесь он пишет свои труды, производит опыты по аэродинамике, создаёт проекты самолета и дирижабля. Идея создания ракетного двигателя, работающего на жидком топливе, также принадлежит Циолковскому.

19 сентября 1935 г. учёный умер. Похоронен Циолковский в любимом им загородном парке, который носит теперь имя этого учёного.

Над его могилой в центре парка в 1936 г. установлен трёхгранный обелиск

 Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством, сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе всё околосолнечное пространство.

Эти слова великого русского учёного начертаны на памятнике, установленном в 1958 году на площади Мира в ознаменование 100-летия со дня рождения К. Э. Циолковского

Ему воздвигнуты памятники, его имя носит кратер на обратной стороне Луны, учреждена медаль Циолковского за выдающиеся работы в области межпланетных общений.

«Космос нужен для того,

Чтоб дружным роем люди в нём кружили,

Которые бессмертье заслужили, –

Ведь воскресят их всех до одного!»

Он был великим. Он был гениальным.

Он путь открыл в те звёздные края…

 Идеи Циолковского создали лишь теоретическую базу для будущих полетов. Потребовалось ещё полвека развития науки и техники, чтобы эти идеи претворить в жизнь.

Первая советская ракета на жидком топливе была запущена 17 августа 1933 года и продержалась в воздухе... 18 секунд. Но кто построил первую ракету, Вы знаете об этом? Конструктор, академик Королев Сергей Павлович, который является основоположником практической космонавтики. 
Ученик 2. Королёв Сергей Павлович родился 30.12.1906 (12.1.1907), в г. Житомире. В 1924 окончил в Одессе профессиональную строительную школу. С 1927 работал в авиационной промышленности. В 1930 окончил Московское высшее техническое училище и одновременно Московскую школу лётчиков.

 Советский учёный, конструктор ракетно-космических систем, академик АН СССР (1958; член-корреспондент 1953), дважды Герой Социалистического Труда (1956, 1961). Разработал ряд конструкций успешно летавших планёров. После знакомства с Циолковским и его работами Королёв увлекся идеями создания летательных аппаратов ракетного типа. Им был разработан ряд проектов, в том числе проекты управляемой крылатой ракеты 212 (летавшей в 1939) и ракетопланера, впервые в СССР совершившего полёт под управлением лётчика В. П. Федорова (1940). Дальнейшая деятельность Королёва как руководителя крупного коллектива была направлена на создание мощных ракетных систем. В истории освоения космического пространства с именем Королёва связана эпоха первых замечательных достижений. Выдающиеся организаторские способности и талант большого учёного позволили ему на протяжении ряда лет направлять работу многих научно-исследовательских и конструкторских коллективов на решение больших комплексных задач. 

2 февраля 1955 года принято постановление Правительства СССР о строительстве полигона для проведения испытаний межконтинентальных баллистических ракет. Космодром Байконур решили построить в Казахстане. С 1957 года Байконур первый и крупнейший космодром в мире. 4 октября 1957 года наша страна запустила на орбиту первый искусственный спутник Земли (Спутник-1). 

Через месяц после запуска первого спутника 3 ноября 1957 года в безжизненном, холодном, всегда черном пространстве космоса забилось живое сердце. В герметической кабине спутника жила, дышала, летела над миром собака Лайка. Лайка — советская собака-космонавт, первое животное, выведенное на орбиту Земли. Была запущена в космос в половине шестого утра по московскому времени на советском корабле «Спутник-2». На тот момент Лайке было около двух лет, и вес — около 6 килограмм. Возвращение Лайки на Землю не планировалось. Как и многие другие животные в космосе, собака погибла во время полёта — через 5-7 часов после старта она умерла от стресса и перегрева, хотя предполагалось, что она проживёт около недели. Для экспериментальных запусков с целью подтверждения безопасности космических полётов предлагались мыши, крысы и собаки. Рассматривался вариант запусков и с обезьянами, но выбор пал на собак, так как они лучше поддаются дрессировкам и более спокойны, чем обезьяны. Конструкторы установили предел веса собак в 6-7 кг, однако маленькие породистые собаки не годились для полёта, чаще всего они были изнежены, слишком требовательны к пище и недостаточно выносливы. Поэтому собак отбирали из питомника бездомных животных. По рекомендациям специалистов по кино-, фото- и телеаппаратуре решено было отбирать белых собак, потому что белые лучше выглядели в кадре. Из всех белых затем отсеивали по результатам тренировок в барокамерах, на центрифугах и вибростендах. 20 августа 1960 года был запущен второй корабль-спутник типа "Восток" «Спутник-5», с собаками Белка и Стрелка, это были первые животные, которые благополучно вернулись из космического полета. После суточного полета они были возвращены на Землю в катапультируемой капсуле и стали мировыми знаменитостями.

Звездочка была последней собакой-космонавтом.

  Никогда не забудет человечество прекрасный апрельский день 1961 года.

Ах, этот день – двенадцатый апреля, 
Как он пронесся по людским сердцам. 
Казалось, мир невольно стал добрее, 
Своей победой потрясенный сам.
Какой гремел он музыкой вселенской, 
Тот праздник, в пестром пламени знамен, 
Когда безвестный сын земли смоленской 
Землей-планетой был усыновлен.

 Этот день стал днем торжества человеческого разума. Впервые в мире космический корабль с человеком на борту ворвался в просторы Вселенной.

Ракета-носитель "Восток" вывела на околоземную орбиту советский космический корабль "Восток" с советским космонавтом Юрием Гагариным. 108 мин в космосе. После полёта на корабле “Восток” Ю. А. Гагарин стал самым известным человеком на планете. О нём писали все газеты мира. Герой Советского Союза Гагарин Юрий Алексеевич. Летчик-космонавт СССР, полковник. Почетный член Международной академии по астронавтике и исследованию космического пространства. Родился 9 марта 1934 года в г. Гжатск Смоленской области. 12 апреля 1961 года выполнил первый в мире космический полет на корабле-спутнике «Восток»; облетел земной шар за 1 час 48 минут и благополучно вернулся на Землю.

В.В.Парин осуществлял руководство физиологическими исследованиями на животных во время первых космических полетов искусственных спутников Земли, был ведущим физиологом при подготовке полетов первых космонавтов, принимал участие в медицинском контроле их состояния в орбитальных полетах.

Василию Парину принадлежит разработка сейсмокардиографии специально для космических исследований, а также метода математического анализа сердечного ритма, который был использован в космических полетах для оценки адаптации организма и раннего выявления напряжения регуляторных механизмов.

В. В. Парин сопровождал первого космонавта Юрия Гагарина до пусковой площадки на космодроме.

В музее космонавтики хранится письмо Василия Васильевича своей жене, побывавшее в космосе. Оно представляет собой блокнотный листок в клеточку, на одной стороне которого написано: «Первой женщине в мире, получающей письмо космической почтой — Нине Дмитриевне Париной», а на другой — собственно письмо, которое начинается так: «Земля — Космос — Земля» 12 апреля 1961 года».

Свидетельства участников этих событий позволяют думать, что это письмо летало с Ю. Гагариным в космическое путешествие.

В день возвращения с космодрома после полета первого космонавта В.В. Парин сказал: «Ради одной причастности к первому космическому полету стоило бы прожить всю жизнь». 
Погиб 27 марта 1968 года при выполнении тренировочного полета на самолете. Похоронен на Красной площади в Москве. Имя Гагарина Ю. А. присвоено Краснознаменной ордена Кутузова Военно-воздушной академии в Монино. Его родина – город Гжатск переименован в город Гагарин. Именем Гагарина Ю.А. назван кратер на обратной стороне Луны и научно-исследовательский корабль АН СССР.

 Известно, что рядом с Гагариным были другие космонавты. Они тоже были хорошо подготовлены и могли успешно выполнить задание проложить первую космическую борозду: Титов Герман Степанович, Попович Павел Романович, Николаев Андриян Григорьевич, Быковский Валерий Федорович после Гагарина слетали в космос.

Ведущий 2 Космос – это колыбель человечества. А возле каждой колыбели всегда находится женщина. 50 женщин-космонавтов и астронавтов участвовали в космических полётах. 
 Валентина Владимировна Николаева-Терешкова. Первая в мире женщина-космонавт. Герой Советского Союза. Летчик-космонавт, полковник, кандидат технических наук. Совершила космический полет 16-19 июня 1963 года на космическом корабле «Восток-6». Спустя девятнадцать лет после исторического полета Терешковой, 19.08. 1982второй женщиной-космонавтом Земли стала Светлана Савицкая. Летчик-испытатель, неоднократная чемпионка и рекордсменка мира по самолетному спорту. В 1984-м Савицкая первой из женщин вышла в открытый космос, проработав за пределами станции "Салют-7" 3 часа 35 минут. До того как стать космонавткой, Светлана установила три мировых рекорда по парашютному спорту в групповых прыжках из стратосферы и 18 авиационных рекордов на реактивных самолетах. 

 В 1997году космонавт Кондакова стала первой российской женщиной, которая летит на борту американского Шаттла.  
 Первый выход в космос был совершён советским космонавтом Алексеем Архиповичем Леоновым 18 марта 1965 года с борта космического корабля “Восход-2” с использованием гибкой шлюзовой камеры.

Родился 30 мая 1934 года в селе Листвянка Тисульского района, ныне Кемеровской области, был девятым ребёнком в семье.

В 1960 году был зачислен в первый отряд советских космонавтов. 18—19 марта 1965 года совместно с Павлом Беляевым совершил полёт в космос в качестве второго пилота на космическом корабле «Восход-2». В ходе этого полёта Леонов совершил первый в истории космонавтики выход в открытый космос продолжительностью 12 минут 9 секунд. Во время выхода проявил исключительное мужество, особенно в нештатной ситуации, когда разбухший космический скафандр препятствовал возвращению космонавта в космический корабль. Войти в шлюз Леонову удалось, только стравив из скафандра излишнее давление.

«Маленький шаг для одного человека большой шаг для всего человечества» сказал Нил Армстронг, ступая на поверхность Луны.

Сама программа пилотируемого полёта на Луну называлась “Аполлон”. Луна — единственное внеземное тело, на котором побывал человек. Первая посадка произошла 20 июля 1969 года, последняя — в декабре 1972 года. Первым человеком, ступившим на поверхность Луны, стал американец Нил Армстронг (21 июля 1969 года).  
Космонавты, спасибо вам. 
Современники наши, - спасибо! 
Я в приливе взволнованных

чувств
Благодарен вам снова и снова:

Вы открыли землянам
Страницы небесных красот,
Показали нам Землю
С невиданных прежде высот, 
Показали ее в голубом ореоле.
Человечество знает теперь:
Космос людям послужит,
Им будет послушен.
Вам от сердца спасибо, герои,
Могучие звёздные братья.
Вы – созвездие храбрых
Пионеров и звездопроходцев!

 

