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       Одной из актуальных проблем в преподавании иностранного языка в средней школе сегодня является необходимость более глубокого изучения мира носителей языка. Без понимания социально-экономических систем, знания социальной и политической культур, изучения исторических и культурных традиций, литературного наследия, которые сформировали образ мышления тех людей, с которыми предстоит взаимодействовать, невозможно изучать язык как средство общения
    Сегодня общепризнанно, что овладение иноязычной речью как средством международного общения невозможно без знания о социокультурных особенностях страны изучаемого языка. Коммуникативно-деятельностный и лингвострановедческий подходы к обучению иностранному языку взаимно обусловлены и неразрывно связаны.

        Образовательная ценность раздела лингвистики заключается в том, что знакомство с культурой изучаемого языка происходит путем сравнения и постоянной оценки имеющихся знаний и понятий о своей стране.

       Лингвострановедение - направление, с одной стороны, включающее в себя обучение языку, а с другой, дающее определённые сведения о стране изучаемого языка.

Целью введения лингвострановедческого компонента в процесс обучения  является - обеспечение усвоения лингвострановедческого материала, важнейшего компонента коммуникативной компетенции;

- создание лингвострановедческой компетенции, под которой понимается целостная система представлений о национальных обычаях, традициях, реалиях страны изучаемого языка, позволяющая извлекать из лексики этого языка примерно ту же информацию, что и его носители, и добиться тем самым полноценной коммуникации.

      При включении национально-культурного компонента в содержание обучения иностранному языку использую  разнообразные методы, приёмы и средства обучения

К наиболее активно используемым методам в процессе обучения относятся:
1.Метод стимулирования познавательной активности

Школьники  всех  возрастов  проявляют большой  интерес  к  жизни  в зарубежных странах, в частности, в странах изучаемого языка. И с этим связаны значительные резервы повышения эффективности учебно-речевой деятельности на уроке иностранного языка, повышение познавательной активности школьников, стимулирование развития личности подростка. Страноведческие   и   лингвострановедческие   интересы  это   средство самовыражения, самоутверждения подростков.

2. Частично-поисковый и эвристический метод

Каждая культура предлагает определенный отбор образцов,

ассоциируемых с областями повседневной жизни, такими как работа,

домашнее хозяйство, покупки и др. Очень важно знакомить учащихся с

моделями повседневной жизни людей, а именно с тем, что люди этой

страны  делают        в обычных условиях.

             В значительной степени этому будут способствовать страноведческие упражнения поискового характера. Важная роль при выполнении этих упражнений отводится самостоятельному анализу, который базируется на:

а)   сравнении        нескольких  культур;

б)  сопоставлении внутри культурного семантического поля и др.

Деятельность, заложенная в этих упражнениях, направлена не только на получение информации о культуре и особенностях жизни страны изучаемого языка, речевых образцах, обычно употребляемых в той или иной жизненной ситуации,  но и  на  сопоставлении   двух  культур.

          Работа с аутентичными текстами является одним из приёмов в обучении иностранному языку с применением лингвострановедческого аспекта.

      Каждая культура предлагает определенный отбор образцов,

ассоциируемых с областями повседневной жизни, такими как работа,

домашнее хозяйство, покупки и др. Очень важно знакомить учащихся с

моделями повседневной жизни людей, а именно с тем, что люди этой

страны  делают        в обычных условиях.
3. Метод контроля и самоконтроля используется нами на каждом уроке в виде тестовых заданий, контрольных текущих и итоговых работ и т. д.

Таким образом, лингвострановедческий подход к обучению иностранному языку учитывает взаимосвязь и взаимодействие культуры и языка и представляет этот процесс в виде целостной структуры единиц, в единстве их языкового и внеязыкового содержания. С практической точки зрения лингвострановедение обогащает знания о стране изучаемого языка конкретными и убедительными сведениями из различных областей жизни общества; служит источником информации для речемыслительной деятельности; показывает реальное функционирование языковых средств в аутентичных документах и страноведческих текстах; дает возможность не только иллюстрировать и систематизировать, но и активизировать коммуникативно - ценный лексический и грамматический материал в высказываниях, имеющих страноведческое содержание.
 Формы обучения страноведению

К формам реализации страноведческого и лингвострановедческого компонентов относятся:
1. работа с текстом по страноведению;

2. работа с картинками;

3. работа с географической картой;

4. работа с символами и знаками культуры;

5. сообщения, рефераты, доклады;

6. quiz-викторина.

7. Работа с текстами 

Важно – содержание должно быть значимым и вызывать интерес у учащихся. Контроль прочитанного – от вопросов и пересказа до выделения характеристик и разнообразных текстов. Работа с картинками
способствует развитию коммуникативных навыков, а также:

•
обогащает словарный запас;

•
закрепляет грамматику;

•
развивает воображение;

•
помогает наглядно усвоить элементы культуры изучаемого языка. 

Работа со знаками и символами культуры

Можно использовать на любом этапе изучения темы, чередуя различные формы работы с группой – фронтальную, парную, индивидуальную.

Пример при работе с темой «Праздники в стране изучаемого языка» 6 класс. » (Модуль 5, УМК “Spotlight 6”).
1.What do you know about Christmas?
P1: The most popular holiday in Great Britain and Americais Christmas. They celebrate Christmas on the 25th of December. There are a lot of traditions connected with Christmas. Every year the people of Norway give the city ofLondon a present. It’s a big Christmas tree and it stands inTrafalgar Square. Most families decorate their houses with a Christmas tree, buy gifts for the family and friends, write Christmas cards. In England almost every family receives more than 60 Christmas cards.


2. What traditional Christmas meals do you know?
P2: The traditional Christmas meals are roast turkey and Christmas pudding. In England people make Christmas pudding before Christmas. All the family stir the pudding and make a wish. It’s a traditional meal which people cook for Christmas party. They think that if they all take part in mixing it, they will be happy. When the pudding is hot they put 5-penny pieces in it, and sometimes little silver charms- a horseshoe, a button and a ring. A horseshoe means a happiness and good luck, a button-wealth, a ring-marriage. “рис.2”
P3: If there are children in the family people usually have Christmas crackers. Inside them there are many surprising things. (Рис.3). When you pull them they make a bang, and you’ll see a paper hat, a small toy or a piece of paper where the jokes or wishes are written on. Here are some jokes wishes:
 
3. Who decorated the first Christmas tree?
P4: No one knows for sure. The custom of bringing an evergreen tree indoors decorating it at Christmas started inGermany. One legend says that Martin Luther started the practice. Luther was an imported Christian leader. According to the story he noticed the starlit sky as he walked home one Christmas Eve. He thought the stars looked as if they were shining on the branches. When Martin Luther arrived home he placed a small fir-tree inside the house. He decorated it with lighted candles. Decorating Christmas tree became popular inGermany. Prince Albert took the tradition to England. Both German and English people brought it to America.
4. Why do people celebrate Christmas?
P5: It is celebrated оп December 25. The holiday is connected with the wonderful birth of Jesus Christ as it is described in the Holy Bible. Oп that day, about 2000 years ago, Jesus Christ was born in Bethlehem. When Jesus was born wise men from the East came to worship him. They gave the Child present – gold, frankincense and myrrh. That's why people nowadays try to please their friends and relatives giving them Christmas presents.
P6: Traditionally, English children hang a long stocking at the end of the bed on Christmas Eve. In the morning they check whether the stocking has been filled with small toys, fruit and sweet. 
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QUIZ – ВИКТОРИНА 

Викторина -– одна из основных форм работы с материалом страноведческого содержания, и самая универсальная. Чаще всего это тест, иногда с несколькими вариантами. 

При систематическом использовании данного вида работы учащиеся прочно усваивают реалии англоговорящих стран. Итак, все вышеперечисленные формы способствуют передаче учащимся иноязычной культуры, содействуют их вовлечению в диалог культур, развивают общеобразовательные умения, творческие и познавательные умения учащихся, повышают интерес к предмету в целом.

В начальной школе я работаю по УМК М.В.Вербицкой “Forward”. В своей работе руководствуюсь методическими рекомендациями М.В.Вербицкой.
 В учебнике и книге для учителя дается огромное количество игр, которые способствуют обогащению и закреплению у детей бытового словаря, связной речи, грамматических структур, развивают память, внимание, наблюдательность и воображение.
     Английские словарные диктанты, чайнворды, тесты применяются на любых этапах проверки знаний: при первичном закреплении изученного, в самостоятельной и домашней работах учащихся, а также при изучении нового материала. Учащиеся, хорошо освоившие сущность этих форм работы, составляют самостоятельно кроссворды, загадки. Тесты с помощью рабочих тетрадей, учебника, дополнительной литературы, что способствует формированию более высокого уровня образования и развития. Интересной формой активизации познавательной деятельности учащихся является, на мой взгляд, написание письма. Этот приём начинаю использовать со 2 класса, конечно пока на элементарном уровне, а далее задание усложняется, так как этот вид речевой деятельности введен в экзамен по английскому языку в 9 и 11 классах.  Ученики пишут пригласительные открытки, письма друг другу, учителю, вымышленному адресату, учитывая правила написания личного письма.
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          В заключение работы хочется отметить, что в настоящее время лингвострановедческий подход в обучении иностранному языку занимает большое место. Учебно-методические пособия по современному английскому языку  имеют практическую направленность,  Изучаемый речевой этикет, содержание уроков в пособиях по английскому языку включают  все важнейшие моменты, характеризующие жизнь в англоязычных странах. Пользуясь дополнительным материалом по страноведению, нестандартными формами проведения уроков, учитель повышает интерес к предмету, способствует лучшему усвоению программного материала. А изучающий язык остается носителем своей собственной культуры, однако его фоновые знания обогащаются, приобретенные элементы культуры страны изучаемого языка; тем самым, как личность он становится в какой- то мере носителем мировой культуры и начинает лучше понимать и ценить собственную культуру. 

    Благодаря использованию лингвострановедческих и страноведческих материалов занятия по иностранному языку отличаются коммуникативно-прагматической направленностью, самостоятельностью и творчеством учащихся, их высокой активностью и заинтересованностью в изучении языка, а также равно-партнерским сотрудничеством учащихся и учителя.
