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Пояснительная записка

     Современная школа оказывает систематизированное и последовательно влияние на формирование личности человека. В процессе воспитания происходит передача культурных и нравственных ценностей, накопленных человечеством за многотысячную историю, а также закладываются основы мировоззрения растущего человека, происходит его социализация. Решая, как воспитывать подрастающее поколение, общество одновременно решает, каким оно будет завтра. Это возлагает на педагогических работников большую ответственность. Особенно мы осознаём такую ответственность, когда говорим о воспитании у подрастающего поколения потребности вести здоровый образ жизни, получать высокий уровень образования и искать своё место в будущем. 

Несмотря на намеченные положительные тенденции в развитии общества, мы   живем в сложный переходный период нашего государства, и именно молодое поколение находится в очень трудной социально-психологической ситуации. В значительной мере разрушены прежние устаревшие стереотипы поведения, нормативные и ценностные ориентации. Молодые люди утрачивают смысл происходящего и зачастую не имеют определённых жизненных навыков, которые позволили бы сохранить свою индивидуальность и сформировать здоровый эффективный жизненный стиль. Особенно дети и подростки, находясь под воздействием хронических, непрерывно возрастающих интенсивных стрессовых ситуаций, не готовы к их преодолению и страдают от возможных негативных последствий. Это способствует поиску средств, помогающих уходить от тягостных переживаний. В данной ситуации на первое место вышла наркотизация подростков, позволяющая спрятаться от действительности, различные виды злоупотреблений психоактивными веществами и алкоголем, повышение количества правонарушений, вследствие безнадзорности детей. Анализ предыдущего периода работы школы выявил, что в «группу риска» попадают учащиеся из-за дисгармоничных отношений в некоторых семьях, соматических заболеваний детей, неблагополучных ситуаций в коллективе сверстников, вследствие возрастных психоэмоциональных особенностей школьников, отсутствия свойства толерантности у 40% подростков, средовой адаптации учащихся. В реализации данной программы ученик является не только объектом педагогического и профилактического воздействия, но и ее активным участником.

Приоритет в области профилактики безнадзорности, преступности и употреблении ПАВ принадлежит семье и школе, что подтверждено законом РФ «Об образовании», постановлениями  и программами правительства РФ, Семейным кодексом РФ.

Перед школой   стоит множество целей и задач, связанных с организацией и совершенствованием воспитательного процесса в современном мире.    Учащиеся , как всё молодое поколение России, переживают кризисную социально – психологическую ситуацию, когда разрушены прежние стереотипы поведения и ценностные ориентиры, а выработка новых, происходит сложно и болезненно. Поэтому часто молодёжь утрачивает ощущение смысла происходящего и находится под воздействием интенсивных стрессовых ситуаций. Отсюда опасность увлечения количества учащихся, подвергающихся вредным привычкам: курению, алкоголизму, наркомании.  

         Данная программа направлена на то, чтобы уберечь учащихся от вредных привычек, ведь статистические данные говорят о том, что если человека возрасте от 10 до 21 года отвратить от курения, спиртного, наркотиков, то вероятность того, что этот человек вырастет физически и нравственно здоровым увеличивается до 90 %.

   Хорошо организованная пропаганда медицинских и гигиенических знаний помогает воспитать здоровое, физически крепкое поколение. 

Принимая во внимание выше изложенное и то, что ребенок, в виду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и защите, мы ставим в своей профилактической программе следующие цели:
· создание в школьной среде усло​вий, препятствующих   распространению ПАВ, становлению активно отрицающей позиции по отношению к ПАВ у большинства учащихся. 
· формирование культуры здоровья школьников.
· создание условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся, повышения качества их жизни;

· формирование потребности вести здоровый образ жизни;

· содействие воспитанию нравственных качеств личности, влияющих на формирование активной гражданской позиции;

· выявление особенностей личности учащихся для дальнейшего развития  и поиска своего места в жизни.
Задачи,  решаемые данной программой:

1. Осуществлять мероприятия по профилактике правонарушений, безнадзорности, формированию здорового образа жизни, воспитанию толерантности и уважению правам человека.

2. Формировать у учащихся устойчивого отрицательного отношения к «первой пробе» ПАВ.

3. Разработать эффективные механизмы совместной деятельности участников воспитательной системы школы: родительской общественности, ученического соуправления и педагогического коллектива.

4. Содействовать формированию морально-волевых качеств школьников.

5. Создать благоприятный психо-эмоциональный климат в школьном сообществе для творческого эффективного взаимодействия коллективов, составляющих потенциал школы.

6. Создать условия для доверительного общения, восприятия информации о негативном влиянии ПАВ на жизнь человека.

7. Научить учащихся делать осознанный выбор в любой жизненной ситуации и решать возникшие проблемы самостоятельно.

8. Оказать педагогам и родителям помощь в приобретении специальных знаний и навыков, а также предоставлять семьям социальную и психологическую поддержку.

9. Обучать детей эффективным методам поведения в нестандартной ситуации, формировать стресс о-устойчивую личность, способную строить свою жизнь в соответствии с нравственными принципами общества.

10. Профилактика безнадзорности и правонарушений среди детей и подростков.

11. Воспитание негативного отношения к алкогольной, табачной, наркотической продукции, предотвращение незаконного оборота алкогольной продукции среди несовершеннолетних.
Ожидаемые результаты:

1. Формирование негативного отношения к психоактивным веществам у подростков.

2. Популяризация и внедрение в воспитательный процесс наиболее эффективных моделей профилактики зависимости от ПАВ.

3. Повышение уровня развития умений и навыков:

а) уверенного позитивного поведения;

б) конструктивного общения между собой и со взрослыми;

в) отстаивания и защиты своей точки зрения;

г) осознанного и уверенного умения сказать  ПАВ «Нет».

4. Повышение общей культуры поведения и формирование образа социально успешного молодого человека.

Теоретические основы педагогической профилактики

         Согласно Концепции профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде, активные профилактические мероприятия должны опираться прежде всего на методологию формирования у детей и мо​лодежи представлений об общечеловеческих ценностях, ЗДОРОВОМ образе жиз​ни, препятствующих вовлечению в наркогенную ситуацию и формирование у детей и молодежи умений и навыков активной психологической защиты от во​влечения в наркотизацию и антисоциальную деятельность. Как гласит русская народная мудрость, «Учись доброму, так худое и на ум не пойдет». 

Целями первичной профилактической деятельности в школе является: 

· Изменение ценностного отношения детей и молодежи к ПАВ и формирование личной ответственности за свое поведение, обусловливающие снижение спроса на психоактивные вещества в детско-молодежной популяции; 

· Сдерживание вовлечения детей и молодежи в использование ПАВ за счет пропаганды здорового образа жизни, формирования антинарко​тических установок и профилактической работы, осуществляемой сотрудниками . 

         Таким образом, стратегическим приоритетом первичной профилактики следует рассматривать создание системы позитивной профилактики, которая ориентируется не на патологию, не на проблему и ее последствия, а на защи​щающий от возникновения проблем потенциал здоровья -  освоение и раскрытие ресурсов психики и личности, поддержку молодого человека и помощь ему в самореализации собственного жизненного предназначения. Очевидная цель первичной профилактики состоит в воспитании психически здорового, личностно развитого человека, способного самостоятельно справляться с соб​ственными психологическими затруднениями и жизненными проблемами, не нуждающегося в приеме психоактивных веществ. 

Стратегия первичной профилактики предусматривает активность профилактических мероприятий, направленных на: 

· Формирование личностных ресурсов, обеспечивающих развитие у де​тей и молодежи социально-нормативного жизненного стиля с доминированием ценностей здорового образа жизни, действенной установки на отказ от приема психоактивных веществ; 

· Формирование ресурсов семьи, помогающих воспитанию у детей и подростков законопослушного, успешного и ответственного поведения;

· Внедрение в школе инновационных педагогических и психологических технологий, обеспечивающих развитие ценностей здорового образа жизни и мотивов отказа от «пробы» и приема наркотиков, а также технологий раннего обнаружения случаев употребления наркотиков учащимися; 

· Развитие социально-поддерживающей инфраструктуры.

При организации педагогической профилактики должны быть учтены следующие методические принципы: 

· комплексный характер педагогической профилактики, т.е. вопросы предупреждения использования психоактивных веществ должны рассматри​ваться в качестве звеньев единой системы воспитательного процесса; 

· актуальность - содержание педагогической профилактики должно отражать наиболее актуальные для данного возраста проблемы, связанные с различными аспектами наркотизма; содержание мероприятий профилактиче​ской программы определяется в соответствии с тем, как в разных возрастных группах происходят накопление знаний о ПАВ  и формирова​ние отношения к ним; 

· опережающий характер - целевая подготовка детей должна осуществляться заблаговременно, т.е. до наступления того возрастного этапа, когда приобщение к тому или иному виду одурманивания для ребенка становится ре​альным; приоритетным в ее структуре является направление, связанное с пре​дотвращением первичного обращения ребенка к одурманиванию; 

· конструктивно-позитивный характер, предполагающий не только запрещение тех или иных поведенческих форм, связанных с одурманиванием, но и, главным образом, развитие индивидуальных механизмов, обеспечи​вающих ребенку успешную социальную адаптацию - важно не только сформи​ровать у ребенка представление о недопустимости одурманивания, но и пока​зать ему, как без помощи одурманивающих веществ можно сделать свою жизнь интересной и счастливой; 

· при организации педагогической профилактики должен соблюдаться принцип запретной информации - полностью исключается использование све​дений, способных провоцировать интерес детей к наркотизации, облегчающих возможность приобщения к одурманивающим веществам (информация о спе​цифических свойствах различных одурманивающих веществ, способах их при​менения). 

ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ - создание в школьной среде усло​вий, препятствующих распространению наркотиков, становле​ние активно отрицающей позиции по отношению к наркотикам у большинства учащихся. 

Технологии профилактики употребления ПАВ в школе
         Профилактика зависимости от ПАВ использует разнообразные виды технологий - социальные, педагогические, психологические.

Социальные технологии направлены на обеспечение условий эффективной социальной адаптации обучающихся и воспитанников образовательных учреждений, а также формирование и развитие в обществе ценностных ориентиров и нормативных представлений, которые могут выступать в качестве альтернативы ценностям и нормам субкультуры, пропагандирующей использование ПАВ.

Социальные технологии реализуют следующие направления воздействия:

 Информационно-просвстительское направление (антинаркотическая, антиалкогольная и антитабачная реклама, реклама здорового образа жизни в СМИ, телевизионные и радиопрограммы, посвященные проблеме профилактики; профилирующие Интернет-ресурсы);

Социально-поддерживающее направление (деятельность социальных служб, обеспечивающих помощь и поддержку группам несовершеннолетних с высоким риском вовлечения их в употребление ПАВ; детям и подросткам, испытывающим трудности социальной адаптации);

Организационно-досуговое
направление
(деятельность
образовательных и социальных служб, обеспечивающих вовлечение несовершеннолетних в содержательные виды досуга: клубы по интересам, спортивная деятельность, общественные движения).

Педагогические технологии профилактики направлены на формирование у адресных групп профилактики (прежде всего, у обучающихся, воспитанников) представлений, норм поведения, оценок, снижающих риск приобщения к ПАВ, а также на развитие личностных ресурсов, обеспечивающих эффективную социальную адаптацию.

В профилактической деятельности используются универсальные педагогические технологии (беседы, лекции, тренинги, ролевые игры, проектная деятельность и т.д.). Они служат основой для разработки профилактических обучающих программ, обеспечивающих специальное целенаправленное системное воздействие па адресные группы профилактики.

         Психологические технологии профилактики направлены на коррекцию определенных психологических особенностей у обучающихся, воспитанников, затрудняющих их социальную адаптацию и повышающих риск вовлечения в систематическое употребление ПАВ. Целью психологического компонента программной профилактической деятельности в школе также является развитие психологических и личностных свойств субъектов образовательной среды, препятствующих формированию зависимости от ПАВ; формирование психологических и социальных навыков, необходимых для здорового образа жизни; создание благоприятного доверительного климата в коллективе и условий для успешной психологической адаптации.

Мероприятия по осуществлению программы 

	Мероприятия
	Срок выполнения 
	Ответственные

	1. Мониторинг обучающихся 7-11 классов по выявлению предрасположенности к аддиктивному поведению.

2. Участие в спортивных соревнованиях .
	Сентябрь


	Социальный педагог

Педагог-психолог

Учитель физической культуры


	1. Просмотр видеофильма о влиянии ПАВ на организм школьника.

2.Тренинг с детьми «группы риска» по профилактике ПАВ «Да здравствует жизнь!»

2. Родительское собрание «Профилактика наркомании в детской среде»


	Октябрь

	Педагог-психолог

Кл. руководители

Соц. педагог



	1.Психологическая диагностика зависимого поведения у детей «группы риска» Тест-опросник «Аддиктивная склонность»

2.Общешкольная конференция по профилактике наркомании в образовательной среде «мы выбираем жизнь!»

3.Анкетирование на раннее выявление зависимостей у подростков.
	Ноябрь

	Педагог-психолог
 Классные руководители


	1.Конкурс презентаций о вреде курения ( 7-11 классы)

2.Конкурс плакатов о вреде курения 5-6 классы
3. Организация пропаганды правовых знаний среди учащихся «Подросток и закон»

 
	Декабрь

	Кл. рук.

Инспектр по делам несовершеннолетних


	1.Классные часы о ЗОЖ

2.Проведения цикла бесед «Наше здоровье в наших руках
	Январь

	Классные рук.
Мед.работник


	1.Акция «Здоровье»

2.Презентация  о здоровом образе жизни классного коллектива( 7-11 классы)
	Февраль

	Кл.руководители


	1. Рейд  « Скажи «НЕТ» вредным привычкам»
	Март

	Социальный педагог


	1.Повторный мониторинг обучающихся 5-11 классов по выявлению предрасположенности к аддиктивному поведению.
2. Организация и проведение всемирного дня здоровья

	Апрель


	Педагог-психолог, социальный педагог


	1.Общешкольная акция «Школа-территория безопасности» 
2.Организация и проведение «Международного дня борьбы с наркотиками», Подготовка  памято по профилактике вредных привычек.
Курс классных часов

1. Общечеловеческие ценности

2. Личная гигиена – основа профилактики инфекционных заболеваний

3. Определение здорового образа жизни.

4. Определение химической зависимости.

5. Традиции и табакокурение.

6. «Вредные привычки» (общешкольное мероприятие).

7. Курение. Влияние на организм.

8. Правда об алкоголизме.

9. «Сказка о вредных привычках» (общешкольное мероприятие)

10. Что такое ВИЧ?

11. Формирование ответственности у подростка за свои действия как фактор защиты от вовлечения в наркотизацию.

12.Алкоголь и алкогольная зависимость.

13.Пресс-конференция «Курение – «За» и «Против» 

14. «По ком звонят колокола?»

15. Есть повод подумать

16. ПАВ и последствия их употребления

17. Цикл занятий по психолого-педагогическому просвещению детей по «Стандартам профилактики».

Профилактика

Тренинги с подростками и их родителями по профилактике употребления ПАВ (7-11 классы) 


	Май
	Социально-психологическая служба


	
	В течение года

В течение года
	Зам. дир. по ВР, социальный педагог, педагог-психолог

Педагог-психолог, соц. педагог
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